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  :تمهید
ǽعتبر المستهلك عونا اقتصادǽا، ǽقوم بإنفـاق دخلـه النقدȑ على شراء السلع والخدمات تحقǽقا 
لمنفعة خاصة Ǽه متمثلة في إشǼاع حاجاته، ونظرا لمحدودǽة دخله والندرة النسبǽة للسلع والخدمات التي 

ǽ حتاجها فإن المستهلكǽ هǽن الإعتماد علȞمǽ ȑة تكمن في إیجاد الأساس الذǽلة اقتصادȞقع أمام مش
 فهيسلوك المستهلك تحلیل  اتما تصبو إلǽه نظرȄ من أجل اتخاذ القرارات الإستهلاكǽة الرشیدة، وهو

 وفȘ أحد والخدمات أȑ الكمǽات التي ǽطلبها من السلع السلوك الأمثل للمستهلكتحدید لهدف ت
 تحقیȘ أقصى إشǼاع ممȞن Ǽاستعمال Ȟامل دخله المتاح،أن المستهلك ǽسعى لول الافتراضین الأ

قدر محدد من الإشǼاع بإنفاق أقل مقدار ممȞن من  أن المستهلك یهدف إلى الحصول على الثانيو 
  .الدخل

ى وهي الأقدم الأول ،نیترئǽسی نظرȄتیننمیز بین المستهلك،  سلوك ات تحلیلنظرȄ نطاق وفي
تیبǽة أو المنفعة التر فȞرة  تقوم علىالأحدث  ة وهيوالثانǽ ،العددǽة أو القǽاسǽة المنفعة ستخدم فȞرةت

  .وسنتطرق لكل منها بنوع من التفصیل منحنǽات السواء،
  

  نظرȂة المنفعة الكمǻة: أولا
اعتبر Ǽعض الاقتصادیین الكلاسǽك ومن أجل تحلیل سـلوك المستهلك، أن المنفعة أو درجة 

عددǽا لǼعض السلع التي ǽمȞن استهلاكها، ها، وǼالتالي حساب درجة الأفضلǽة قǽاسالإشǼاع ǽمȞن 
 100والتي تحقȘ مستوȐ إشǼاع قدره  Xمثلا أن السلعة  ، فنقول"وحدة منفعة"ى سمبوحدات قǽاسǽة ت

 وحدة منفعة، وطǼعا وحدات 50لتي تحقȘ مستوȐ إشǼاع قدره ا Yحدة منفعـة أفضـل من السلعة و 
متماثلة تماما ال وحـداتالر موضوعǽة، حیث إذا قام مجموعة من الأفراد Ǽاستهلاك عدد من المنفعة غی

من سلعة معینة فإن Ȟل فرد یرȐ أنه ǽحصل على قدر من المنفعة یختلف عن الآخر وذلك لاختلاف 
  .الأذواق

 ǽطلȘعلى فȞرة إمȞانǽة قǽاس المنفعة قǽاسا Ȟمǽا، بوحدات قǽاس المنفعة الكمǽة تقوم نظرȄة 
Ȟارل منجر،  ـالراس،وولǽام ساتنلي جوفنر، لیون  :ومن أهم رواد هذه النظرȄة علیها وحدات المنفعة،

التمییز بین أولا الأمر ǽستلزم  ومختلف الفروض القائمة علیها لفهم هذه النظرȄة، و د مارشالȄلفر آ
  .1الحدǽة مفهومین للمنفعة هما المنفعة الكلǽة والمنفعـة

  : المنفعة الكلǻة والمنفعة الحدǻة .1
هي مجموع المنافع التي ǽحصل علیها المستهلك نتیجة استهلاكه لوحدات  UT المنفعة الكلǽة

من سلعة ما وفي مدة زمنǽة معینة، وتتزاید المنفعة الكلǽة مع تزاید عدد الوحدات المستهلكة من  متتالǽة

                                                             
 .13- 12جع سبȘ ذȞره، ص صصونǽا عابد، مر  1
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  Umالمنفعة الحدǽةأما ، 1دل متناقص، حتى تبلغ حدها الأعلى ثم تبدأ Ǽالتناقصالسلعة، ولكن Ǽمع
لǽة لعة، أو هي مقدار التغیر في المنفعة الكة من السلكعة الوحدة الأخیرة المستهعǼارة عن منفي هف

  2:الآتǽة ةǽغوحدة إضافǽة من السلعة، وتحسب وفȘ الص الناجم عن استهلاك
UmX=∆UT/∆X 

  :وللتوضǽح نعتمد المثال الآتي
  : مثال

6 5 4 3 2 1 X 
306 288 261 222 168 96 Utx 

الحدǽة وعلȘ  المنفعةالكلǽة ومنحنى  المنفعةاحسب المنفعة الحدǽة ثم مثل بǽانǽا منحنى : المطلوب
  . ى النتائجعل

  :الحل
  : بتطبیȘ القانون أعلاه نحصل على الآتي: نفعة الحدǽةحساب الم -

6 5 4 3 2 1 X 
250 261 261 222 168 96 Utx 

-9  0 39 54 72 96 Umx 
  الحدǽة المنفعةالكلǽة ومنحنى  المنفعةمنحنى التمثیل البǽاني ل -

  
  

- Șالتعلی : 
المنفعة الكلǽة تزداد بزȄادة الوحدات نلاحȎ أن البǽاني  والتمثیلالجدول خلال النتائج المسجلة في من 

التزاید في المنفعة الكلǽة Ȟǽون Ǽمعدل متناقص Ȟلمـا زادت عـدد ، Ȟما أن المستهلكة من السلعة
ن Ȟانت في البداǽة Ǽمعدل متزاید لكن Ǽعدها یتناقص معدل الزȄـادة، المستهلكة، حتى الوحـدات  وإ

                                                             
 .115دوǼابي نضیرة، مرجع سبȘ ذȞره، ص 1
 .93، مرجع سبȘ ذȞره، صقطوش رزق  2

X 

Utx 
Umx 
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، وهȞذا حتى في المنفعة الكلǽةبدأت تقل مقدار الزȄادة  الثانǽةابتداء من الوحدة  هنیبین أ أعلاهفالمثال 
ى للمستهلك، وهنا نقول أن المستهلك قد وصل إل والتـي لـم تضـف أȑ منفعـة الخامسةنصل إلى الوحدة 

تناقص المنفعة (لمستهلك سلǼا على منفعة ا ǽعودإضافǽة Ǽعدها  مستوȐ التشǼع، واستهلاك أȑ وحدات
  ).الكلǽة

 :فرضǻات النظرȂة .2
الإفتراضات أن أǽة نظرȄة علمǽة على مجموعة من شأنها في ذلك ش الكمǽةالمنفعة تقوم نظرȄة 

ǽ 1:أتيلعل من أهمها ما  
  

 معنى :رشادة المستهلكǼ أتيǽ ن أنȞمǽ ة أن المستهلك لاȃبل یتصرف بتصرفات متضار ،
ǽة التي سǽحصل علیها تعظǽم المنفعة الكل Ǽعقلانǽة هذه العقلانǽة التي تملي علǽه العمل على

 ؛)دخله( إمȞانǽاته  ك في حدودذلسلعǽة معینة و ) مجموعة(من تولǽفة 
 اس الكمي للمنفعةǻالق: ȑأ ǼتسȞة من سلعة أن المنفعة المǽمȞ ةǽخدمة(ة من استهلاك أ (

فمنفعة أȑ شيء  التعبیر عن ذلك Ǽأعداد تعȞس Ȟمǽة المنفعةǽمȞن قǽاسها قǽاسا Ȟمǽا، و  معینة
شأن أȑ ظاهرة ذلك  Ǽحسب أصحاب هذه النظرȄة هي ظاهرة Ȟمǽة شأنها في) سلعة أو خدمة(

ة فإنه یتعین حیث أنها ظاهرة Ȟمǽ، و ) ...السعات ،الأطوال ،Ȟالأوزان(Ȟمǽة أخرȐ معروفة 
، السعات Ǽاللترو  ، والأطوال Ǽالمتروجود وحدات لقǽاسها، فȞما تقاس الأوزان Ǽالكلغ مثلا

، "ات المنفعةوحد"الرواد الأوائل لهذه النظرȄة إسم  فالمنفعة تقاس أǽضا بوحدات أطلȘ علیها
 فالمنفعة المستمدة من الوحدة الواحدة من سلعة معینة ، تقاس Ǽعدد الوحدات النقدǽة التي Ȟǽون 

 حصول على تلك الوحدة من السلعة؛المستهلك مستعدا لدفعها من أجل ال
 ة للنقودǻات المنفعة الحدǺا :ثǼ ة للنقودǽعني هذا الإفتراض عدم تأثر المنفعة الحدǽلتغیرات و

دام النقود Ȟوحدات وǽصǼح هذا الافتراض ضرورȄا في حالة استخ ،حاصلة في دخل المستهلكال
حیث أن وحدات لقǽاس المنفعة، و اعتǼار أن استخدام النقود Ȟ ذلك علىلقǽاس المنفعة، و 

  ؛Ȟوحدة قǽاس هو أن Ȟǽون هذا المعǽار نفسه ثابتامعǽار أو قاعدة ما استخدام 
 ةǻتناقص المنفعة الحد :ǽا ینص على  عد هذا الافتراض افتراضاوǽȞأن تناول الشخص سلو

ث تكون یة ولكن Ǽمعدل متناقص Ǽحǽادة المنفعة الكلȄعمل على ز ǽوحدات من سلعة أو خدمة 
المنفعة المترتǼة على تناول الوحدة  ة أقل منǽالمنفعة المترتǼة على تناول وحدة استهلاك

ذلك في قانون عرف Ǽقانون تناقص المنفعة  GOSSEN ة اللاحقة، وقد لخص قوسنǽالاستهلاك
نص على أنه تقل المنفعة لأȑ سلعة أو خدمة Ȟلما زاد استهلاك الفرد منها یة والذǽ ȑالحد

                                                             
 .24-22، ص ص2018/2019، 2، جامعة قسنطینةي الاقتصاد الجزئيمحاضرات فعبد القادر بوالسبت،  1
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ادة في استهلاك Ȅتناقص مع Ȟل ز ی) الإشǼاع(المنفعة  نة من الزمن، Ǽمعنى أنیخلال فترة مع
  .السلع والخدمات

 :توازن المستهلك .3
ǽسمح له بتحقیȘ  والذȑتهلك ذلك الوضع الأمثل الذǽ ȑصل إلǽه المستهلك ǽقصد بتوازن المس

 ففي حالة الإنفاق على سلعة واحدةعلى السلع التي ǽستهلكها،  أقصى إشǼاع ممȞن بإنفاق Ȟامل دخله
یتحقȘ توازن المستهلك عندما تتساوȐ المنفعة الحدǽة المȞتسǼة من وحدات السلعة مع المنفعة الحدǽة 

  المنفعة الحدǻة المضحى بها= المنفعة الحدǻة المȜتسǺة : ي بها المستهلك مقابل ذلك أȑالتي ǽضح
  .المضحى بها ثمن السلعة مضروǼا في قǽمة المنفعة الحدǽة لوحدة النقد المنفعة وتمثل

  :1 یتحقȘ توازن المستهلك بتوفر شرطین هما وفي حالة أكثر من سلعة  
المنفعة الحدǽة لوحدة النقد یجب أن تكون متساوǽة لجمǽع السلع وهو ما ǽطلȘ علǽه Ǽقانون المنافع  -

 : Ǽمعنى المتساوǽة
Umx/Px=Umy/Py= Umz/Pz=… 

 :أȑ تهلكهاǽسأن ینفȘ المستهلك دخله المخصص Ǽأكمله على شراء السلع التي  -
R=XPx+Ypy+ZPz+… 

  :1مثال
ذا اعتبرنا أن سعر السلعة  ن، وأن منفعة النقود .و 3هو  ǼXالاعتماد على معطǽات المثال السابȘ وإ

  .م.و 13ثابتة وتساوȑ إلى 
  .حدد Ȟمǽة التوازن لهذا المستهلك: المطلوب

  :الحل
6 5 4 3 2 1 X 

250 261 261 222 168 96 Utx 
-9  0 39 54 72 96 Umx المكتسبة 

39 39 39 39 39 39 Umx اđ المضحى 
  .Xوحدات من السلعة  4وعلǽه یتوازن المنتج Ǽاستهلاكه 

  :2مثال
لمستهلك  Yو  Xإذا توفرت البǽانات أدناه حول المنافع الكلǽة التي تقابل الكمǽات المشتراة من سلعتین 

  .ما
  

                                                             
 .37-36، ص ص2018/2019جامعة البǽض، مطبوعة بیداغوجǽة، ، جزئيمحاضرات في الاقتصاد الحمزة ساǽح،  1
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6 5 4 3 2 1 Q 
250 261 261 222 168 96 Utx 

264 248 222 184 136 76 Uty 
 3هما على الترتیب  Yوسعر  Xسعر إذا علمت أن  استخرج وضع التوازن لهذا المستهلك: المطلوب

  .ن.و 22ن، ودخل المستهلك ǽساوȑ .و 2ن و .و
  :الحل

6 5 4 3 2 1 Q 
250 261 261 222 168 96 Utx 

264 248 222 184 136 76 Uty 
-9  0 39 54 72 96 Umx 

16 26 38 48 60 76 Umy 
-3 0 13 18 24 32 Umx/Px 

8 13 19 24 30 38 Umy/Py 
نجد حالتین  المستهلكتوازن ل الكمǽات التي تحقȘ الشرȋ الأولمن خلال نتائج الجدول ولاستخراج 

 :   هما
 :الحالة الأولى

=24  →   X=2,  Y=3        
  : معادلة الدخل نحصل على بتعوǽض قǽم السلعتین في

R=2(3)+3(2)=12<22 
  .لا تحقȘ الشرȋ الثاني وǼالتالي لا تشȞل وضع توازن للمستهلكإذن هذه الكمǽات 

  :الحالة الثانǽة
=13 →   X=4,  Y=5        

  : بتعوǽض قǽم السلعتین في معادلة الدخل نحصل على
R=4(3)+5(2)=22 

تحقȘ الشرȋ الثاني وǼالتالي تشȞل وضع توازن للمستهلك، وǽحصل Ǽموجبها ه الكمǽات إذن هذ
  :المستهلك على منفعة Ȟلǽة قدرها

UT=UTx+UTy=261+248=509 
 :منفعة قدره Ȟ1ما ǽحصل على فائض

SU= UT – UTs = 509-(22 × 13)= 223  
  
  

                                                             
 .المضحى بهاالمنفعة الكلǽة و  المȞتسǼةفائض المستهلك هو الفرق بین المنفعة الكلǽة  1
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 : الانتقادات الموجهة للنظرȂة .4
  :لقد قدمت لنظرȄة المنفعة العددǽة مجموعة من الانتقادات لعل من أبرزها ما ǽأتي

صعوǼة في القǽاس العددȑ للمنفعة لأنها تعتمد على التقیǽم الشخصي لكل المستهلك؛ هذا  -
  علیها؛لمنفعة التي ǽحصل ة ومعقدة لوحدات اǽضǽع وقته في عملǽة حساب دقǽق الأخیر لن

مختلفة للمستهلك، ولكن الواقع ǽعȞس صورة نظرȄة المنفعة استندت على فȞرة السلوك الرشید  -
 یتصرف بتعقل لأنه سیتأثر ǼالوسȌ الذǽ ȑعǽش فǽه؛ فلǽس Ȟل فرد

ة الحدǽة لها، تفترض النظرȄة إمȞانǽة تجزئة السلعة إلى وحدات صغیرة من أجل معرفة المنفع -
مما یجعل المقارنة ، الكثیر من السلع غیر القابلة للتجزئة مثل السǽارات والثلاجات إلا أن هناك

  .الحدǽة للوحدات المتتاǼعة من استهلاك السلعة صعǼة بین المنافع
سلوك  لتحلیلتخلى الاقتصادیون عن فȞرة المنفعة العددǽة Ȟأسلوب على هذا الأساس، 

  .1أسلوǼا حدیثا ǽقوم على أساس فȞرة تفضǽلات المستهلك اوقدمو  ،المستهلك
  

  نظرȂة المنفعة الترتیبǻة: ثانǻا
 العیوب التي واجهت الأسلوب الكلاسȞǽي خاصة ما یتعلǼ ȘصعوǼة تحلیل قǽاسدفعت 

 ینرأسهم الاقتصادی ن وعلـىالمنفعة Ȟمǽا، وعدم موضوعǽة وحدات قǽاس المنفعة، Ǽعض الاقتصادیی
دجȞس والاǽه   .ابتدع منحنǽات السواء قبل أن ǽطورها الاقتصادȑ بـارȄتو ، الذȑوورثن، وإ

ون قادرا ل الترتیبي Ǽمعنى أن المستهلك Ȟǽن تحلیل منحنǽات السواء ǽقوم على أساس التحلیإ
 أو مساوǽا لما تعطي أȑع تعطي إشǼاعا أكبر أو أقل مجموعة من السل ما إذا Ȟانت أȑ على تحدید

،Ȑأن المس مجموعة أخر ȑون قادرا على ترتیب سلم تفأȞǽ لات تهلكǽعلى  عمجموعة من السللض
  .2الكمǽة عةولǽس قǽاسها ǼشȞل عددȞ ȑما افترضت نظرȄة المنف أخرȐ  مجموعة

 :منحنى السواء .1
التي تعطي y و xي للتولǽفات المختلفة من السلعتین المحل الهندس ǽعرف منحنى السواء Ǽأنه

ذا تغیر الإشǼاع ǼالزȄادة أو النقصان لدȐ المستهلك تتشȞل مجموعة الإشǼاع، و مستوȐ  للمستهلك نفس إ

 ǽعتبرو ، السواء، Ȟل منها ǽمثل مستوȐ معین من الإشǼاع یختلف عن المنحنى الآخر من منحنǽات

نقطة الأصل هو المنحنى المفضل للمستهلك، Ǽمعنى آخر Ȟلما  أكثر عن منحنى السواء الذȑ یبتعد

، وفǽمایلي الشȞل البǽاني  Ȟلما دل ذلك على زȄادة المنفعة للمستهلك انتقل منحنى السواء إلى الأعلى

  .لكل من منحنى السواء وخرȄطة السواء

                                                             
 .119، مرجع سبȘ ذȞره، صدوǼابي نضیرة 1
 .99، مرجع سبȘ ذȞره، صقطوش رزق  2
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  منحنى السواء: 01شȜل 

  

  خرȂطة السواء: 02شȜل 
  :مثال

 :إذا أعطي لك الجدول التالي والذȑ یبین بǽانات ثلاث مستوǽات من المنفعة
  

III  II  I 
Y  X  Y  X  Y  X 

20  13  15  7  8  1  
16  14  13  8  7  2  
15  15  10  9  6  3  
13  16  7  10  5  4  
8  17  5  11  4  5  
7  18  4  12  3  6  
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  أرسم خرȄطة السواء؟ :بالمطلو 
  :الحل

  
  

 :خصائص منحنǻات السواء .2
  :من أهمهاتمتاز منحنǽات السواء Ǽمجموعة من الخصائص 

مین، وهذا منحنى السواء ینحدر من أعلى الǽسار إلى أسفل الǽ :منحنǻات السواء سالǺة المیل -
ǽقابله وحدات أقل من السلعة  وحدات إحدȐ السلعتین ǽعني أنه ذو میل سالب لأنه Ȟلما زادت

 Ȑعلى الأخر Ȏحافǽ ذا أراد المستهلك أن نفس مستوȐ الإشǼاع فعلǽه أن یخفض Ȟمǽة إحدȐ  وإ
 لعتین وزȄادة Ȟمǽة السلعة الأخرȐ؛الس

ن الانتقال على منحنى السواء من الأعلى حیث أ :منحنǻات السواء محدǺة اتجاه نقطة الأصل -
بوحدة واحدة مقابل تناقص Ȟمǽة  )X( سلعةیتضمن زȄادة Ȟمǽة الاستهلاك من إلى الأسفل 

من  وهذا ǽعني تناقص میل منحنى السواء Ȟلما انتقلنا )Y(أخرȐ  سلعةتهلاك من الاس
لى C  ثم إلىB  إلى التولǽفةA  التولǽفة نحنى السواء یجعل وهذا التناقص في میل م Dوإ

  ؛1محدب اتجاه نقطة الأصل منحنى السواء یتخذ شȞل منحنى
 

                                                             
 .28اص محمد، مرجع سبȘ ذȞره، صجص 1
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  الانتقال على منحنى السواء: 03شȜل 

 

ǽستحیل أن تتقاطع منحنǽات السواء، فلو تقاطع إذ  :منحنǻات السواء لا تتقاطع مع Ǻعضها -
) نقطة التقاطع(معنى ذلك أن هناك ترȞیǼة واحدة من السلعتین  منحنیي سواء لمستهلك ما

المنفعة، وهذا لا ǽمȞن قبوله منطقǽا وفقا لتعرȄف  Ȅین مختلفین منتعطي في نفس الوقت مستو 
Ȟما في الشȞل  Aمتقاطعان في النقطة  U2 و U1فإذا Ȟان لدینا منحنیي سواء . منحنى السواء

وǼالتالي تعطي نفس مستوU1  Ȑ سواءالمنحنى نفس تقعان على  Bو A الموالي، حیث لدینا
ومنه لا بد أن  U2نهما تقعان على منحنى سواء واحد لأ Cو A ونفس الشيء ǼالنسǼة المنفعة
 .1نفس مستوȐ المنفعة وهذا غیر منطقي Cو Bتعطي 

 

 

  السواء ǻاتمنحن استحالة تقاطع: 04شȜل 
  
  
  

                                                             
 .16مرجع سبȘ ذȞره، صآمال مرزوق،  1
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:منحنǻات السواءل حالات خاصة .3 

 ، مععادǽة Ȟǽون محدǼا نحو نقطة الأصلرأینا فǽما تقدم أن منحنى السواء في الحالات ال
 ، وللتوضǽحقید الدراسة الإشارة إلى أن درجة التحدب تتوقف على مدȐ قابلǽة الإحلال بین السلعتین

  .1منحنǽات السواءیر إلى وجود Ǽعض الأشȞال الخاصة Ǽنش
   :نمیز بین حالتینو  :طبǻعة السلع حسب .1.3
أن و  السلعتین،نȞون أمام هذه الحالة عندما یتعذر الإحلال بین و : حالة السلع المتكاملة -

المحورȄن  شȞلشȞل منحنى السواء ، وǽأخذ السلعتین معا Ǽ Șاستهلاكالمنفعة لا تتحق
، وأن المستهلك سیǼقى على نفس منحنى السواء فǽما بینهما زاوǽة قائمة المتعامدین مȞونین

ة الأخرȐ ، إذا Ȟانت Ȟمǽات السلعالمعروضة علǽه من إحدȐ السلعتین مهما Ȟانت الكمǽات
نحنى سواء آخر محصلا بذلك على مستوȐ منفعة أكبر، الإنتقال إلى م أنه من أجلثابتة، و 

 .Ȟمǽات السلعتین معا وȃنفس النسǼة فلابد من زȄادة
 :حالة البدائل التامة -

 ، إلى درجة أن ینظر لهما Ȟسلعةعة معینة بدǽلا Ȟاملا لسلعة أخرǽ Ȑحدث هذا عندما تكون سل
، ǽم ینحدر من أعلى إلى أسفلȌ مستقوǽأخذ منحنى السواء في مثل هذه الحالة شȞل خ ،واحدة
  : الآتيذلك Ȟما هو موضح في الشȞل الǽمین، و  الǽسار بإتجاه و من

  

  
   في حالة البدائل التامة السواء ىمنحن: 05شȜل 

  

  :ذوق المستهلكحسب .2.3
  

  : نمیز بین حالتینو 
 

في مثل هذه الحالة ǽأخذ منحنى السواء شȞلا أفقǽا في حالة Ȟون  :حالة السلع غیر المرغوǺة -

                                                             
 .51مرجع سبȘ ذȞره، صعبد القادر بوالسبت،  1
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، والشȞلان الآتǽان یوضحان مثل غیر مرغوǼةY  ة، ورأسǽا في حالة Ȟون السلعغیر مرغوǼةX  السلعة
  ؛إحدȐ مستلزمات رشادة المستهلك عدم التشǼع بدیهǽةلالنتیجة في الحالتین منافǽة و  هذه الحالة

تأخذ منحنǽات السواء في مثل هذه الحالة شȞلا و  :حالة السلع التي تكون إلیها الرغǺة ضعǻفة -
ǽقترب من الشȞل الرأسي في ضعǽفة، و X ة إلى السلع غǼةǽقترب من الشȞل الأفقي في حالة Ȟون الر 

  .ضعǽفةY  حالة تكون الرغǼة إلى السلعة
 

 :المعدل الحدȏ للاحلال .4
شرȋ أن تǼقى ȞY Ǽمǽة من السلعة X Ǽهو معدل یتم ǼموجǼه استبدال Ȟمǽة معینة من السلعة 

  .1ثابتة المنفعة الكلǽة

  
   توضǻح مدلول المعدل الحدȏ للاحلال: 06شȜل 

  Ǽالاعتماد على معطǽات المثال السابȘ: مثال
  ؟ب المعدل الحدȑ للإحلال بین التولǽفات المشȞلة للمنحنǽات الثلاثحسأ: المطلوب

 :الحل
III  II  I 

TMS Y  X  TMS Y  X  TMS Y  X 
-  20  13  -  15  7  -  8  1  
-4  16  14  -2  13  8  -1  7  2  
-1  15  15  -3  10  9  -1  6  3  
-2  13  16  -1  7  10  -1  5  4  
-5  8  17  -4  5  11  -1  4  5  
-1  7  18  -1  4  12  -1  3  6  
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 :خȊ المیزانǻة .5
ض ود فائوج ة ثابتة دون ǽزانیها Ǽمؤ مȞن شراǽن التي یات من سلعتǽة الكمǽزانیوضح خȌ المی

فإن الترȞیǼات من Y و Xسلعتین  على Ǽ Rافتراض أن المستهلك ینفȘ الدخلو ، ةǽزانیأو عجز في الم
  R=XPx+YPy: الآتǽةة ǽاضȄالمعادلة الر  تحقȘ هاتین السلعتین

 Y=(R/Py)-X(Px/Py) :ومن خلال هذه المعادلة ǽمȞن استخراج العلاقة الآتǽة
التي Y و Xالمحل الهندسي لجمǽع الثنائǽات السلعǽة  وهي یزانǽةالعلاقة الأخیرة معادلة خȌ الم وتمثل

  :Ȟما یوضحه الشȞل الآتي عند مستوȐ دخل معین وأسعار معینة للسلع ǽمȞن الحصول علیها

  
   خȊ المیزانǻة: 07شȜل 

  

عندما ǽمتنع  R/PxتساوȎX  ȑ أن الكمǽة المشتراة من السلعة نلاح ومن خلال الشȞل
عندما ǽمتنع  R/PyتساوY  ȑالكمǽة المشتراة من السلعة وأن  Xالمستهلك عن شراء أȑ وحدة من 
شȞل خȌ مستقǽم میله في خȌ المیزانǽة ǽظهر نلاحȎ أن Ȟما  ،Yالمستهلك عن شراء أȑ وحدة من 

 ها دون Ǽاقي،ؤ مȞن شراǽالتي ن یة من السلعتǽكمالة توضح ǽزانیمعلى خȌ التقع نقطة  ، وأن أȑسالب
 ها مع وجود فائض فيؤ مȞن شراǽالتي ن یوأȑ نقطة أسفل هذا الخȌ توضح مجموعة من السلعت

ة مع المحاور ǽزانیتمثل مساحة المثلث المشȞل من نقطة المبدأ ونقطتي تقاطع خȌ المهذا و . ةǽزانیالم
مȞانǽات إالتي تقع خارج حدود  نیمن السلعت الكمǽاتة أعلى هذا الخȌ تمثل وأȑ نقط ة،ǽزانیالم Ǽفضاء

  .لا تكفي لشرائها ةǽزانیالم المستهلك أȑ أن
 Pyو ȄPxتغیر وضع خȌ المیزانǽة نتیجة للتغیر إما في دخل المستهلك أو أسعار السلع هذا و 

ت في مستوȐ هذه الحالة عن التغیراتعبر  )على خȌ المیزانǽة(تغیر الدخل مع Ǽقاء الأسعار ثابتة فإذا 
الحقǽقي أȑ القدرة الشرائǽة للمستهلك طالما  الاسمي التي تؤدȑ إلى التغیر في مستوȐ الدخل الدخل

الأعلى في حالة زȄادة الدخل، ونحو  المیزانǽة نحو خȌالأسعار ثابتة، وǼالتالي یتحرك أن  افترضنا
  :الآتيیوضحه الشȞل  عا جدیدا متوازȞ ȑمانقصان الدخل، وȃذلك ǽأخذ موض الأسفل في حالة
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   أثر تغیر الدخل على خȊ المیزانǻة: 08شȜل 
  

عند مختلف فإن وضع خȌ المیزانǽة یتغیر  مع ثǼات الدخلتغیر سعر إحدȐ السلعتین أما إذا 
  :لآتǽانن االشȞلا Ȟما یوضحه Yأو  Xالأوضاع الناتجة عن تغیر سعر السلعة 

  

   على خȊ المیزانǻة Xأثر تغیر سعر السلعة : 09شȜل 
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ة من ǽزانیؤدȑ لدوران خȌ المت xادة في سعر السلعة Ȅالز ومن خلال الشȞل أعلاه نلاحȎ أن 
دوران خȌ ل xنخفاض في سعر السلعة ؤدȑ الاینما ی، بدوران عقارب الساعة ي اتجاهف xة السلعة ǽناح
  . 1الاتجاه المعاكس لاتجاه دوران عقارب الساعة ة فيǽزانیالم

  

  

  على خȊ المیزانǻة Yأثر تغیر سعر السلعة : 10شȜل 
  

 ة فيǽزانیؤدȑ لدوران خȌ المت Yادة في سعر السلعة Ȅالز ومن خلال الشȞل أعلاه نلاحȎ أن 
دوران خȌ ل Yؤدȑ الانخفاض في سعر السلعة ینما یالاتجاه المعاكس لاتجاه دوران عقارب الساعة، ب

  . 2اتجاه دوران عقارب الساعة ة فيǽزانیالم

 :توازن المستهلك .6
 أسعاردخله و  إن هدف المستهلك الرشید هو تحقیȘ أكبر قدر ممȞن من الإشǼاع في حدود

مختلفة من التولǽفات السلعǽة، وȞما نعلم أن  تار ع المستهلك تحدید خǽا، حیث ǽستطǽفي السوق السلع 

Șفات الموجودة على طول منحنى السواء تحقǽع التولǽاع، لكن هناك  جمǼالإش Ȑللمستهلك نفس مستو

  .Ȟما هو مبین في الشȞل أدناه تولǽفة مثلى واحدة التي تحقȘ التوازن 

  

                                                             
 .100مرجع سبȘ ذȞره، صسهیلة بوجرادة،  1

2 steven a. greenlaw, david shapiro, Principles of Microeconomics, Timothy Taylor, 
published, 2nd edition, 2011. 
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   توازن المستهلك Ǻاستخدام منحنǻات السواء: 11شȜل 
Ȟأعلاه یتضح أن النقطة لمن الش D على منحنى السواء الواقعة  I3أ Șاع ممكتحقǼبر إشȞن 

علیها النقاȋ الأخرȐ، إلا أنها  عǽات التي تقونها واقعة على منحنى سواء أعلى من المنحنȞللمستهلك، 
والمتمثلة بخȌ ) أȑ دخل المستهلك(المستهلك  قطة التوازن Ǽسبب وقوعها خارج إمȞانǽاتتمثل ن لا

Ȟ ،ةǽالمیزانȋذلك النقا  B وC Ȟ الرغم منǼ توازن ȋلا تمثلان نقا Ȍقعان على خǽ ةونهماǽالمیزان ) ȑأ
نقطة  AتشȞل النقطة  Ǽالمقابل، نمثلان أقصى إشǼاع ممȞلا ت همانلكو ، )المستهلك ǽاتانȞإم ضمن

المستهلك  حدود دخلوتقع ضمن  توازن المستهلك Ȟونها تمثل أقصى إشǼاع ممȞن من السلعتین
 Ȍة وتسمى هذه النقطة بنقطة التوازن المتمثل بخǽمیل ) المماس نقطة(المیزان Ȑوالتي عندها یتساو

 Ȍةمنحنى السواء وخǽل، المیزان Șون في حالة توازن وفȞǽ ة ذا فإن المستهلكȄةنظرǽالمنفعة الترتیب 
 ، والتي Ȟǽون عندهاالسواءمنحنى و  خȌ المیزانǽة عند نقطة التماس بینلسلوك المستهلك 

1میل منحنى السواء مساوǽا لمیل خȌ المیزانǽة
.  

لك الذǽ ȑستهدف تحقیȘ توازنه في العمل على وǼالتعبیر الرȄاضي تتلخص مشȞلة المسته
ǼالشȞل الوصول بدالة منفعته إلى نهایتها العظمى ولكن Ǽعد تقییدها Ǽقید المیزانǽة، وǽمȞن ȞتاǼة ذلك 

  2:الآتي
  

                                                             
 .108، مرجع سبȘ ذȞره، صقطوش رزق  1
دیوان المطبوعات الجامعǽة، الجزائر، الطǼعة الاقتصاد الجزئي أسلوب رȂاضي،  ،زغیب شهرزاد، رشید بن الذیب 2

 .26-24، ص ص2013الثانǽة، 
 

X 

Y 
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Max U:       max f(x,y)                    دالة الهدف:  

S/C:            R=XPx+Ypy                دالة القید:  
اقتراحها من  التي تم دالة المنفعة Ǽقید المیزانǽة فǽمȞن ترȞیب دالة لاغرانج وبما أن الأمر یتعلق بتقیید

  :Ȟمایلي Tucher & Khunطرف  
L=Uxy+(R-xPx-yPy)  

التي تحقȘ معادلة المیزانǽة، أȑ  (x , y)لدالة تكافئ دالة المنفعة الأصلǽة ǼالنسǼة لجمǽع قǽم اهذه 
  :وتحقȘ الشروȋ الآتǽة ǼالنسǼة لكافة التراكیب التي تقع على خȌ السعر

  :هي Lالشروȋ الأولى اللازمة لتعظǽم الدالة *
مساوǽة للصفر، و ینتج  λو  x، yلمشتقات الجزئǽة الأولى لدالة لاغرانج ǼالنسǼة لكل من أن تكون ا

  :عن هذا الشرȋ ثلاث معادلات بثلاث مجاهیل Ȟما یلي
L’x=0  → U'x=Px ………..…(1) 
L’y=0  → U'y =Py ……….…(2) 
L’=0  → R=xpx+ypy ……….(3) 

  λ =U’x/ Px = U’y /Py   أو U’x/U’y=Px/Py )........4( :نجد) 2( و) 1( من المعادلتینو 
شرȋ التوازن والذȞǽ ȑافئ أقصى منفعة في حالة تحقȘ الشرȋ الثاني،  )4(وتمثل المعادلة الأولى من 

معدل الحدȑ للإحلال یتساوȐ مع نسǼة الأسعار عند هذه النقطة؛ أما وȞما سبȘ الاشارة إلǽه فإن ال
المعادلة الثانǽة فهي توضح أن المستهلك ǽصل إلى أقصى إشǼاع عندما تكون نسǼة المنفعة الحدǽة 

 الحدیة المنفعة عن تعبر والتي) لاغرانج مضاعف( ǼλالنسǼة لسعرها تساوX  ȑللسلعة 
 القانون عبارة وھو Y للسلعة بالنسبة الأمر وكذلك ،X على ةالأخیر المنفقة النقدیة للوحدة
  . gossen لقوسن الثاني

لنحصل على ) 3(المعادلة  فيأو العȞس ونعوضها  Yبدلالة  Xنستخرج عǼارة ) 4( من المعادلةو 
  . العȞس وأ Yوالتي تمثل إما دالة الطلب على السلعة ) 5(المعادلة 

  .نحصل على دالة الطلب على السلعة الأخرȐ ) 4(ادلة في المع) 5(وǼعد تعوǽض المعادلة 
  .الأسعار المعطاة في دوال الطلبنقوم بتعوǽض قǽم الدخل و  التولǽفة المثلىقǽم تحدید ول

 ȋم الدالة الشرǽالثاني الكافي لتعظL : ارة عنǼوهو ع ȑاللازم أ ȋفة المحددة من الشرǽات أن التولǼلإث
أن Ȟǽون  ǽقتضي تحقȘ هذا الشرȋحقǼ Șالفعل هدف المستهلك و عتین تالكمǽات المطلوǼة من السل

وǽحسب موجǼا  الثانǽة لدالة لاغرانجمن الدرجة الذȑ یتكون من المشتقات الجزئǽة  المحدد الهǽسي
   :Ȟمایلي
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  :وǽمȞن اختصار المحدد الهǽسي ǼالشȞل الآتي

  
  :، وذلك Ǽالإعتماد على القاعدة التالǽةولإیجاد قǽمة المحدد نعتمد طرȄقة النشر

  
   :حیث ǽمثل

 i  :رقم السطر  
J  : لعمودارقم  

Aij  : لموجود في السطر االعنصرi  والعمودj   
Dij  :عد حذف عناصر السطر المحدد اǼ قيǼلمتi  والعمودj  

  : اتملاحظ

 ؛لسواءوهذا راجع لفرضǽة عدم الاشǼاع الكامل وتحدب منحنى ا توجد نقطة توازن وحیدة -

المشȞلة، فلǽس دائما Ȟǽون  قد یواجه المستهلك عند محاولة إشǼاع حاجاته شȞلا آخـر مـن -
Șهدف تحقیȄإنفاقه و ȑینو ȑمة الدخل الذǽون  المستهلك محددا لقȞǽ اناǽه أكبر منفعة، فأحǼ

سعرها في السوق،  امعینة ومحدد المستهلك محددا المنفعة التي یرȄد الحصول علیها من سلع
ذلك المقدار من المنفعة وǼأقل إنفاق  وهنا ǽعمل على الحصول على الكمǽات التي تحقȘ له

طرȄقة حل هذه و قید المنفعة تحـت )الدخل(الإنفاق تدنǻة عن  ممȞن، هذه الوضعǽة تعبر
فقȌ أن في هذه  تعظǽم المنفعة تحت قید الـدخل،حل وضعǽة لا تختلف عن طرȄقة  الوضعǽة

دالة  وȃذلك تصǼح الهدف هي دالة الدخل القید هي دالة المنفعة ودالةالحالة تصǼح دالة 
 :الشȞل التالي منمضروب لاغرانج 

 

L=XPx+YPy+λ (U0– Uxy)  
  .نفس الشروȋ في حالة التعظǽم مع وجوب أن Ȟǽون المحدد الهǽسي سالǼا وشروȋ حلها هي    
  
  

H 
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  : مثال
  :لتكن لدǽك دالة المنفعة

U= 3XY  

 :المطلوب
عند مستوȐ ثابت من  بتعظǽم المنفعةالتي تسمح للمستهلك دوال الطلب على Ȟل سلعة و أوجد  -1

تأكد من أنها تحقȘ أدنى تكلفة للمستهلك إذا علمت و أحسب الكمǽات عند التوازن ثم  R الدخل
 : أن

R=90, Px=1, Py=3 
ثم  U0نفعة أوجد دوال الطلب التي تسمح للمستهلك بتدنǽة الإنفاق عند مستوȐ ثابت من الم -2

  :أنتأكد من أنها تحقȘ أدنى تكلفة للمستهلك إذا علمت و أحسب الكمǽات عند التوازن 
U0=729, Px=1, Py=3  

  :الحل
  :بتعظǽم المنفعةالتي تسمح للمستهلك ایجاد دوال الطلب على Ȟل سلعة و - 1

L=3XY+(R-xPx-yPy)  
  :من الدرجة الأولى ومساواتها الى الصفر نحصل على وǼعد حساب المشتقات الجزئǽة

L’x=0  →3 Y =  Px ……………(1) 

L’y=0  →3 X = Py ………..……(2) 

L’=0  → R=xpx+ypy ………………….(3) 
  )4............( x=yPy/Pxأو  y=xPx/Py: نجد) 2(على ) 1(وǼقسمة 

  :نجد) 3(في ) 4(و بتعوǽض 
X*= R /2Px  ,  y*= R /2 Py    

 : الكمǽات عند التوازن  - 2
  :وال الطلب لنحصل علىفي د , R=90  Px=1, Py=3نعوض قǽم  

X*= 45  ,  y*= 15   
هǽسي والذǽ ȑشترȋ فǽه أن لمستهلك نقوم Ǽحساب المحدد الا تعظم منفعةوللتحقȘ من أن هذه الكمǽات 

  .      موجǼةتكون قǽمته 
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Șمحق ȋومنه الشر.  
 
  :التي تسمح للمستهلك بتدنǽة الإنفاقایجاد دوال الطلب على Ȟل سلعة و - 2

  :في هذه الحالة نستخدم طرȄقة معȞوس مضاعف لاغرانج Ȟالتالي

L=xpx+ypy+(U0-3XY) 

  :الدرجة الأولى ومساواتها الى الصفر نحصل على وǼعد حساب المشتقات الجزئǽة من

L’x=0  → Px =3  Y……………(1) 

L’y=0  → Py =3X………..……(2) 

L’=0  → U0=3XY………………….(3) 
  )4............( x=yPy/Pxأو  y=xPx/Py: نجد) 2(على ) 1(وǼقسمة 

  :نجد) 3(في ) 4(و بتعوǽض 
X*= (U0 Py /3Px)1/2  ,  y*= (U0 Px /3Py)1/2    

  : الكمǽات عند التوازن  - 2
  :دوال الطلب لنحصل على U0=729, Px=1, Py=3نعوض قǽم  

X*=√729= 27  ,  y*=√81= 9   
المحدد الهǽسي والذǽ ȑشترȋ فǽه أن  وللتحقȘ من أن هذه الكمǽات أدنى تكلفة للمستهلك نقوم Ǽحساب

  .      تكون قǽمته سالǼة

 

 
Șمحق ȋومنه الشر.  

 
  

0 
3 

3 
0 = 0 [(0)(0)-(-3)(-3)]-3 [(3)(0)-(-1)(-3)]+(-1)[(3)(-3)-(-1)(0)]=9 

0 
-3 
 

-3 

0 = 0 [(0)(0)-(-3x)(-3x)]+3 [(-3)(0)-(-3y)(-3x)]+(-3y)[(-3)(-3x)-(-3y)(0)] 

-3y 

-3x 

-3y 
 

-3x 
 

0 

= -54yx <0           ةǼموج  , y,x  مǽلأن ق
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 :المستهلك في ظروف دینامǻȜǻة توازن دراسة  .7
ذا حدث وأن تغیر الدخل أو  Ǽما أن المستهلك یرغب دائما في تحقیȘ أكبر إشǼاع ممȞن، وإ

وازن سعر إحدȐ السلعتین، فلابد على المستهلك أن ǽعید ترتیب مشترȄاته حتى ǽصل إلى وضع ت
جدید، لأنه بتغیر الدخل أو الأسعار نصل مǼاشرة إلى التغیر في معادلة میزانǽة المستهلك ومن ثمة 

Ȑل حالة على حدȞ الدراسةǼ ة من الوضع الأصلي إلى وضع جدید، وسنتناولǽالمیزان Ȍینتقل خ.  

  :ثر تغیر دخل المستهلك على وضعǻة التوازن أ. 1.7
Ǽالسلعتین في حالة تغیر دخل المستهلك وث ȑات سعرx  وy وضع تغیر نه سیترتب على ذلك فإ

Ȅتوقف اتجاه و  ،الدخل - ستهلاكالاǼمنحنى  الجدیدةوǽسمى المنحنى الذǽ ȑصل بین نقاȋ التوازن  ،التوازن 
كون العلاقة بین ت أو Ȟمالǽة سلعة عادǽة، فإذا Ȟانت الهذا المنحنى على الطبǽعة الاقتصادǽة للسلعة

الكمǽات  ودخل المستهلك علاقة طردǽة؛ حیث تؤدȑ زȄادة الدخل إلى زȄادة من السلع الكمǽات المطلوǼة
  .الشȞل المقابل الدخل - ستهلاكالاوǽأخذ منحنى ، المطلوǼة من السلعة والعȞس

 

 

  ة السلع العادǻة أو الكمالǻةدخل في حال-منحنى استهلاك: 12شȜل 
الكمǽات المطلوǼة والدخل؛ حیث تؤدȑ  أما في حالة السلع الدنǽا أین تكون العلاقة عȞسǽة بین

هي  Yالسلعة( التاليانخفاض الكمǽات المطلوǼة من السلعة والعȞس Ȟما یوضحه الشȞل  زȄادة الدخل إلى
  .1)السلعة الدنǽا في هذه الحالة

                                                             
1johanna etner, meglena jeleva, microéconomie, Dunod, Paris, 2015, P71. 
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 دخل في حالة السلع الدنǻا-منحنى استهلاك: 13شȜل 

  :أثر تغیر سعر إحدȎ السلعتین على وضعǻة التوازن .2.7
لأخرȐ تنتج تولǽفة وسعر السلع ا غیر سعر إحدȐ السلعتین وثǼات دخل المستهلكفي حالة ت

 ǽسمى الذǽ ȑصل بین مختلف النقاȋ التوازنǽة الناتجة عن تغیر السعر ، والمنحنىتوازنǽة جدیدة
فقǽ ȌمȞن تمثیل  Xوتغیر سعر السلعة  Yو Xوجود سلعتین  وǼافتراض، السعر - ستهلاكالامنحنى 

ǽأتيهذا المنحنى بǽ ماȞ اǽان:  

 

  سعر- منحنى استهلاك: 14شȜل 

محور  أن هذا المنحنى یبدأ من نقطة تقاطع خȌ المیزانǽة مع نلاحȎومن خلال الشȞل 
 ،السلعتین قائم على مبدأ الإحلال ن التغیر في الكمǽة المطلوǼة منوذلك لأ y)محور السلعة (التراتیب 

ن المستهلك ǽقلل من استهلاكه منها وǽحل محلها Ȟمǽات من السلعة إالسلعة ف وعلǽه عندما یرتفع سعر
Y  قى سعرها ثابتǼستمرو التي یǽ  ینصرف المستهلك عن شراء ȑصل إلى الحد الذǽ الإحلال حتى
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، R/Pyعنها في الشȞل Ǽالنقطة  ǽعبرو ، yة یث یخصص Ȟامل دخله فقȌ لشراء السلعح xالسلعة 
  .1رالسعوǽشȞل مجموع هذه النقاȋ التوازنǽة منحنى الاستهلاك 

  :مثال
Ǽفرض أن   R=XPX+YPY، وقید المیزانǽة  U=XY+2X:لتكن دالة المنفعة لمستهلك ما من الشȞل

 ȑسعر Y.X 32=وأن الدخل  4،2لى الترتیب هما ع.  
  :المطلوب

مع Ǽقاء العوامل الأخرȐ ثابتة، مثل بǽانǽا منحنى  8ثم  4إلى  2من  ǼXفرض تغیر سعر -1
 المرافȘ له؟  Xو منحنى الطلب على السلعة سعر-استهلاك

دخل ومنحنى أنجل -، مثل بǽانǽا منحنى استهلاك12ثم  20إلى  Ǽ32فرض تغیر الدخل من  -2
 ثم حدد طبǽعتها؟   Xةللسلع

 :الحل
 :المرافȘ له  Xمنحنى الطلب على السلعةو  سعر- التمثیل البǽاني لمنحنى استهلاك -1

  :xقǽم  تكون مع Ǽقاء العوامل الأخرȐ ثابتة  8ثم  4إلى  2من  Xعند تغیر سعر
8  4  2  Px  

2.5  5  10  X  
  سعر- منحنى استهلاك

 
  

  

  xمنحنى الطلب على السلعة 

                                                             
 .39مرجع سبȘ ذȞره، صآمال Ȟحیلة،  1

Y 

 
8 

X 16          8            4  
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 yو  xقǽم  تكون  12ثم  20إلى  32عند تغیر الدخل من  -2
12  20  32  R  
5  7  10  X  

1/2  3/2 3 Y  
  

 

  
  

  

  
 

  .سلعة عادǽةهي  X: وعلǽه

X 10 5 2.5 

8 

2 

4 

Px 

Y 

3 

5 

8 

X 16 10 6 

 

20 

12 

7 10 5 

32 

X 

R 
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تغیر السعر النسبي الذȑ  یبرز فيالأول  تأثیر مزدوج Xتغیر سعر السلعة ل على العموم إن
وȄؤدȑ تغیر السعر النسبي إلى ما  السلع التي یواجهها ǽستعمل من طرف المستهلك لمقارنة أسعار

تغیر الدخل الحقǽقي للمستهلك أو في تغیر قدرته ي ǽظهر من خلال ، والثانǽسمى Ǽأثر الإحلال
 وǽصǼحیرتفع الدخل الحقǽقي الأخرȐ ودخل المستهلك ثابتة ف Ǽقیت الأسعارو  Px الشرائǽة، إذا انخفض

Ȅؤدȑ التغیر في السعر الحقǽقي إلى ما ǽسمى Ǽأثر ، و أكثر Ȟمǽات من السلعقادرا على شراء المستهلك 
  .الدخل

  1 :على النحو الآتيتلخǽص المفاهǽم الساǼقة وǽمȞن 
 

  أثر الدخل+ أثر الإحلال = أثر السعر
 

  : حیث أن
 ؛مع افتراض أن الدخل الحقǽقي ثابتy و xهو التغیر الحاصل على الكمǽات : أثر الإحلال -
لناتجة عن التغیر في الدخل ا yو xهو التغیر الحاصل على الكمǽات من السلعتین : دخلأثر ال -

  .فقȌ الحقǽقي
  :وǽمȞن توضǽح ذلك بǽانǽا Ȟمایلي

  

  أثر الدخل وأثر الإحلال: 15شȜل 

  

، هما طرȄقة هȞǽس وطرȄقة سلاتسȞي ن لقǽاس أثر الإحلال وأثر الدخلهذا وتوجد طرȄقتا
ǽفترض أن المستهلك یǼقى محافظا على نفس مستوȐ الإشǼاع المحقȘ عند  طرȂقة هȜǻس وحسب

                                                             
1 Jérôme Lecointre, Micro-économie, Deboeck superieur s.a., 2018, Paris, P46. 



المستهلك سلوك تحليل نظريات: الأول الفصل  
 

35 
 

تولǽفة توازنǽة جدیدة وهمǽة تقع على نفس  إلىوǼالتالي ینتقل المستهلك  E الابتدائǽةالتولǽفة التوازنǽة 
ثر أذلك Ǽعد عزل و  Px.وهذا Ǽعد انخفاض السعر  E الابتدائǽةمنحنى السواء الذȑ تقع علǽه التولǽفة 

Ȍون الوضع الجدید للمستهلك هو نتیجة لأثر الإحلال فقȞǽ فة ، و الدخل حیثǽات التولǽلإیجاد إحداث
ǽة الوهمE2 أتيǽ ماǼ 1 :نقوم  
 X( حد المتغیرات بدلالة الآخرأنستخرج  Umx/Px=Umy/Py انطلاقا من شرȋ التوازن  -

 ؛)أو العȞس Yبدلالة 
الكلǽة في دالة المنفعة فنجد المتغیر الثاني، Ǽعدما نحسب قǽمة المنفعة العلاقة الأخیرة نعوض  -

  ؛ولǽفة الابتدائǽةإحداثǽات التب
ثر الإحلال أȑ الانتقال من ، هذا فǽما یخص أنعوض في المعادلة الأولى لإیجاد المتغیر الأول -

ولǽفة تثر الدخل فیتجسد في انتقال المستهلك من الأأما ة، الوهمǽ إلى التولǽفةالابتدائǽة التولǽفة 
 .مستǼعد من الدخلمستفیدا من الجزء ال E1جدیدة  إلى تولǽفة توازنǽةالوهمǽة 

سب من خلال الفرق بین الكمǽة الموافقة حلكل سلعة ES ǽ وعلى العموم، فإن أثر الإحلال
سب من خلال الفرق بین الكمǽة حǽف ER، أما أثر الدخل Eالكمǽة الموافقة للتولǽفة و  E2للتولǽفة 

  .ET2الأثر الكلي  ومجموع الأثرȄن ǽعطي، E2الكمǽة الموافقة للتولǽفة و  E1الموافقة للتولǽفة 
وتعتبر السلعة سلعة عادǽة أو Ȟمالǽة إذا Ȟانت الكمǽة المطلوǼة منها تتغیر في نفس اتجاه 

في عȞس اتجاه تغیر تغیر الدخل الحقǽقي المعبر عنه Ǽأثر الدخل، Ȟما تتغیر الكمǽة المطلوǼة منها 
فȞǽون أثر الإحلال وأثر الدخل متعاكسین لكن أثر الإحلال Ȟǽون  السعر، أما في حالة السلع الدنǽا

 الكمǽة المطلوǼة من السلعة التي انخفض سعرهاأقوȐ ؛ حیث تؤدȑ زȄادة القدرة الشرائǽة إلى انخفاض 
في حالة انخفاض سعرها، وعلاقتها مع  وهذا لطبǽعة السلعةالحالات الممȞنة  وȄلخص الجدول المقابل

 Ȑافتراض أنها(السلعة الأخرǼ ةǽمعاكسة لحالة  النتائج في حالة ارتفاع السعر تكون و  )سلعة عاد
   .الانخفاض

  الأثر الكلي  أثر الدخل  أثر الاحلال  
  )سلعة عادǻة(موجب   )سلعة عادǽة(موجب   موجب  Xالسلعة 

  )سلعة دنǻا(موجب   )سلعة دنǽا(سالب 
  )سلعة جǻفن(سالب 

    سالب  Yالسلعة 

  موجب

X وY متكاملتان 
X وY بدیلتان  
X وY مستقلتان  

                                                             
 .44مرجع سبȘ ذȞره، صآمال Ȟحیلة،  1

2 jalel berrebeh, cours de microéconomie, université de carthage, 2012/201, P89. 
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 ارتفاعǼعد  Eالابتدائǽة فترض أن المستهلك ǽشترȑ نفس التولǽفة فت سلاتسȜي هȜǻس أما طرȄقة

رتفاع السعر من ، وǼعد اRیتطلب دخلا قدره  Eالتولǽفة الابتدائǽة من المعلوم أن شراء و Py السعر
ذا افترضنا أن و . كبر من الدخل المتاح لدȐ المستهلكدخلا أنفس التولǽفة  البدیهي أن یتطلب شراء إ

أم  Eالابتدائǽة هل سǽشترȑ التولǽفة : الذǽ ȑطرح هوالسؤال ف المستهلك ǽملك فعلا قǽمة الدخل الجدید
نستخدم معادلة الدخل  E2ة الوهمǽة وعلǽه لإیجاد التولǽفتعطي إشǼاعا أكبر، ǽشترȑ تولǽفة أفضل 

 Yبدلالة  X(نستخرج أحد المتغیرات بدلالة الآخر  Umx/Px=Umy/Py وانطلاقا من شرȋ التوازن 
ثم نعوضه في ، الأولفنجد المتغیر  معادلة الدخل الجدیدنعوض العلاقة الأخیرة في و  ؛)أو العȞس

ثر أثر الدخل و أوفǽما یخص حساب ؛ يالمعادلة المستخرجة من شرȋ التوازن نجد المتغیر الثان
  .1المستخدمة في تحلیل هȞǽس مابهالإحلال یتم بنفس طرȄقة حسا

  

  :مثال
  U= X2Y :لتكن لدینا دالة منفعة لأحد المستهلكین من الشȞل

لك عند التوازن وǽسته PY= 2 ، PX= 6هي أسعار السلعو  R= 54هو  فإذا Ȟان دخل هذا المستهلك
  .yوحدات من  9و  X وحدات من 6

وǼفرض Ǽقاء  2 إلى 6من  xض سعر السلعة اانخفنتیجة  xأوجد الأثر الكلي على السلعة  :لمطلوبا
  .ثابتة الأخرȐ  المتغیرات

 :الحل
فإن التولǽفة  ثابتین YوǼقاء الدخل الاسمي وسعر السلعة  PX= 2لى إ Xعند تغیر سعر السلعة 

  :فینتج لدینا التعوǽض طرȄقةǼتتغیر وǽمȞن حسابها التوازنǽة 

R=xPx+yPy   →     54=2x+2y  →       y=27-x ………(1) 

  :في دالة المنفعة نحصل على) 1(وȃتعوǽض المعادلة 

U=x2(27-x)=27x2-x3………(2) 

ومساواتها مع  )2(وحتى ǽحصل المستهلك على الكمǽات التي تعظم منفعته نقوم Ǽاشتقاق المعادلة 
  الصفر

                                                             
 .45مرجع سبȘ ذȞره، صآمال Ȟحیلة،  1
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U’x=0  → 54x-3x2=0  → x(54-3x)=0  → x=18 , y=9   

 .وهي التولǽفة التوازنǽة الجدیدة
  18-6 = 12: لانخفاض السعر هو ET إن الأثر الكليوعلǽه ف

قوم بإلغاء التحسن في ن وحسب سلاتǽسȞي هذا الأثر الكلي یتكون من أثر الدخل وأثر الإحلال
وذلك إلى المستوȐ الذȑ یجعل  ثابتا، ض السعر وǼقاء الدخل الاسميالقدرة الشرائǽة الناتجة عن انخفا
  :ناء هذه التولǽفة هيقǽمة الدخل اللازمة لاقتو  التولǽفة التوازنǽة الأولى المستهلك یتمȞن من اقتناء نفس

R = 2(6) + 2(9) = 30 
تعین علینا الǼحث ، مما یست توازنǽة ǼالنسǼة للدخل الجدیدالتولǽفة التوازنǽة الأولى لǽ أن امǼو 

Ȍة الجدیدة والخاصة بخǽفة التوازنǽة الوهمي عن التولǽقة الأولىالمیزانȄنفس الطرȃحل جملة  ، وǼو
وهي التولǽفة الجدیدة إذن المستهلك ورغم Ǽقاء دخله الحقǽقي  Y= 5و X= 10   المعادلة الساǼقة نجد

 إذن أثر الإحلال هو Yا محل السلعة نتیجة إحلاله ذلكو  Xثابتا إلا أنه زاد من طلǼه على السلعة 
   . 4وتساوȑ ) 6(والكمǽة القدǽمة ) 10(عǼارة عن الفرق بین الكمǽة الجدیدة 

 

  .12-4= 8أES  ȑ الاحلالأثر  مطروحا منه ET هو الأثر الكلي ER وأثر الدخل

 إن هȞǽس یلغي التحسن في القدرة الشرائǽة إلى المستوȐ الذȑ یǼقي المستهلك على نفس
المیزانǽة الذȑ  توȐ الإشǼاع الأول، هذا ǽعني أن خȌ المیزانǽة الوهمي سیهǼ ȌǼشȞل موازȑ لخȌمس

تولǽفة  هي التماس هذه ، ونقطةالسواء الأول ǽعȞس الأسعار الجدیدة حتى ǽصǼح مماس لمنحنى
  PY= 2  ،PX=2  ،R=32المعطǽات وفȘ إحداثǽاتها Ǽحساب نقومتوازنǽة 

والدخل  Y=4,3و X=8,6  نجدوǼحلها  الدخل تحت قید المنفعة إذن المشȞلة هنا هي تدنǽة
  :التولǽفة هو اللازم للحصول على هذه

R= 2(8,6) +2(4,3)= 25,8  
  :ومنه أثر الإحلال

ES= 8.6-6=2.6 
 

  :وأثر الدخل 
ER=12-2.6=9.4 

 أو
ER=18-8.6=9.4 



المستهلك سلوك تحليل نظريات: الأول الفصل  
 

38 
 

  :تمارȂن الفصل الأول
  :التمرȂن الأول

  :ǽمȞنه قǽاس المنفعة الكلǽة التي Ȟǽستبها Ȟما یلي لدینا مستهلك عقلاني
  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الوحدات

UTX 60  100  130  150  165  175  181  185  187  
  2= دج و أن منفعته للنقود ثابتة  3إذا علمت أن المستهلك ǽشترȑ السلعة Ǽسعر 

  : المطلوب
1 -ȑاحسب فائض المستهلك الكلي والحد.  
  لهذا المستهلك؟استخرج وضع التوازن - 2

  :التمرȂن الثاني
  :إلǽك الجدول الآتي
Q 1  2  3  4  5  6  7  8  

UTX  96  176  248  308  356  388  412  424  
UTY 64  120  168  208  240  264  280  288  

  Px=4 , Py=2 , R=32: إذا علمت أن: المطلوب
  .Yو  Xاحسب قǽم المنافع الحدǽة لــ  - 1
  .استخرج وضع التوازن في هذه الحالة - 2
  

  :التمرȂن الثالث
              U=20XY:دالة المنفعة لمستهلك ما معطاة ǼالشȞل الآتي

  :المطلوب
  .أوجد دوال الطلب على السلعتین و التي تعظم منفعة المستهلك - 1
   R=18, Py=2, Px=4إذا Ȟان  Yو  Xأحسب قǽمة  - 2

  : التمرȂن الراǺع
 :معطاة على الترتیبالمنافع الحدǽة لهما  Yو  Xشخص ǽستهلك سلعتین 

Umx =6X1/2Y3/2          Umy =6X3/2Y1/2  

 :المطلوب
 حدات من Ȟلتا السلعتین؟و  4، إذا أراد استهلاك  TMSأحسب قǽمة المعدل الحدȑ للإحلال -1
تمثل التولǽفة التوازنǽة؟ إذا ) 4،4(، هل التولǽفةY 30، وسعرX 60، سعر360إذا Ȟان الدخل  -2

  أن ǽغیر هذا الشخص استهلاكه لتعظǽم منفعته؟Ȟان لا بین Ȟیف ǽمȞن 
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   :التمرȂن الخامس
Ǽفرض أن   R=XPX+YPY، وقید المیزانǽة  U=XY+2X:لتكن دالة المنفعة لمستهلك ما من الشȞل

 ȑسعر Y.X  32=وأن الدخل  4،2هما على الترتیب.  
  :المطلوب

 .ثل الحل بǽانǽاإیجاد الكمǽات التوازنǽة اللتان تحققان أكبر إشǼاع ممȞن؟ ثم م -3
حساب المعدل الحدȑ للإحلال عند التولǽفة المثلى المحسوǼة ساǼقا، مع توضǽح المعنى  -4

 الاقتصادȑ لها؟
  : التمرȂن السادس

  U=1/2 XY2: إذا Ȟان لمستهلك ما دالة المنفعة

 :المطلوب
 ,Px=1, Py=3: حدد دوال الطلب على السلعتین؟ ثم حدد التولǽفة المثلى إذا علمت أن -1

R=16؟ 
 ، حدد دوال الطلب الجدیدة؟ %10إذا قررت الحȞومة فرض ضرǼȄة مǼاشرة على الدخل بنسǼة  -2
، حدد دوال %10إذا قررت الحȞومة فرض ضرǼȄة غیر مǼاشرة على سعرȑ السلعتین بنسǼة  -3

 الطلب الجدیدة؟
4- Ǽاشرة على الدخل بنسǼة مǼȄان المستهلك مخیرا بین دفع ضرȞ ة غیر  %10ة إذاǼȄأو دفع ضر

  .مǼاشرة بنفس النسǼة، ماذا ǽفضل في هذه الحالة؟ علل إجابتك
 Pyنتیجة لغلاء الاسعار و تراجع المستوȐ المعǽشي  قررت  الحȞومة المفاضلة بین  تدعǽم  -5

اقتصادȑ ایهما افضل ) ة(، Ǽصفتك خبیر% 15، او زȄادة الدخل بـ %20 بإعانة قدرها
 .للمستهلك

  

  : Ȃن الساǺعالتمر 
  :إذا Ȟانت دالة المنفعة لمستهلك ما ممثلة Ǽالصǽغة الآتǽة

U=16X + 32Y –( ½) X2 –( ½) Y2 
  4X + 5Y = 80: تحت قید
 :المطلوب

 Ǽ :U=384+(16/5)X-(41/50)X2استخدام طرȄقة التعوǽض أوجد أن -1
 .التي تعظم منفعة هذا المستهلك Yو  Xحدد قǽمة  -2
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  :التمرȂن الثامن
  :كن لدǽك دالة المنفعةلت

U= 1/2 XY2 
من Ȟل سلعة لتعظǽم  02دج و ǽستهلك عند التوازن وحدتین  120إذا Ȟان دخل المستهلك هو 

  .منفعته
  :المطلوب

  .أوجد دوال الطلب على السلعتین و التي تعظم منفعة المستهلك -1
 .أوجد أسعار Ȟل سلعة عند التوازن  -2

  :التمرȂن التاسع
   U= 4X1/2Y1/2:من الشȞل التاليخص لشدالة المنفعة 
    U0= 16شخص له مستوȐ إشǼاعهذا النفرض أن 

  : المطلوب 
 ما هي معادلة منحنى السواء لهذا الشخص؟ -1
  .مثل بǽانǽا هذا المنحنى -2

  :التمرȂن العاشر
  : لȞǽن لدǽك دالة المنفعة لمستهلك ما من الشȞل التالي 

U= X1/2 Y1/6  
  .دج R =120دج و دخله Py =3هو    Yو سعر    Pxهو   Xإذا Ȟان سعر 

  :المطلوب
 ؟اوجد دوال الطلب لكل مستهلك -1
 . Px=6و عند  Px=1.5 ثم لما   Px=3حدد التوازن الأمثل للمستهلك لما  -2
3-  Ȍحدد المخط(x,y)   Ȍلهذه التوازنات و المخط) Px , (X  و منحنى استهلاك السعر ثم قم

  ؟  Xسلعة Ǽاشتقاق منحنى الطلب لل
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  :حلول تمارȂن الفصل الأول
  :التمرȂن الأول

1 -ȑحساب فائض المستهلك الكلي والحد.  
  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الوحدات

المنفعة الكلǻة 
 المȜتسǺة

60  100  130  150  165  175  181  185  187  

المنفعة الحدǻة 
 المȜتسǺة

60  40  30  20  15  10  6  4  2  

المنفعة الكلǻة 
 المضحى بها

6  12  18  24  30  36  42  48  54  

المنفعة الحدǻة 
 المضحى بها

6  6  6  6  6  6  6  6  6  

فائض المستهلك 
 الكلي

54  88  112  126  135  144  139  137  133  

فائض المستهلك 
ȏالحد 

54  34  24  14  9  4  0  -2  -4  

ثم  وحدات من السلعة ومن) 07(یتوازن المستهلك Ǽاستهلاكه لسǼعة : وضع التوازن لهذا المستهلك - 2
  )ǽ)181عظم منفعته الكلǽة 

  :التمرȂن الثاني
  .Yو  Xقǽم المنافع الحدǽة لــ  - 1

Q 1  2  3  4  5  6  7  8  
UTX  96  176  248  308  356  388  412  424  
UTY 64  120  168  208  240  264  280  288  
UMX  96  80  72  60  48  32  24  12  
UMY 64  56  48  40  32  24  16   8    

  :وضع التوازن  - 2
Umx/Px  24  20  18  15  12  8  6  3  
Umy/Py  32  28  24  20  16  12  8  4  

     Umx/ Px = Umy / Py: شرȋ التوازن 
 : و بناءا علǽه نمیز بین الحالات الآتǽة

=24  x=1, y=3  14+32=1032 مرفوض 
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=20  x=2, y=4 1232 مرفوض 

=12  x=5, y=6 32=R  وضع التوازن 

=8  x=6, y=7 38>46 مرفوض 

  
  :التمرȂن الثالث

  :م منفعة المستهلكدوال الطلب التي تعظ- 1
  : Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانج

L=20X Y+(R-xpx-ypy) 
  :حساب المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى ومساواتها الى الصفر نحصل على :الشرȋ اللازم-

L’x=0  → 20Y=Px ……………(1) 
L’y=0  → 20X=Py ………..……(2) 
L’=0  → R=xpx+ypy ………………….(3) 

  )4............( x=yPy/Pxأو  y=xPx/Py: نجد) 2(على ) 1(وǼقسمة 
  :نجد) 3(في ) 4(و بتعوǽض 

X*=R/2Px  ,  y*=R/2Py    
  :قǽمة المحدد الهǽسي حساب :الشرȋ الكافي-

 
Șمحق ȋومنه الشر. 

  : الطلب نحصل على بتعوǽض قǽم الدخل و الأسعار المعطاة في دوال: تحدید التولǽفة المثلى- 2
X*=1.8 ,  y*=5.4   

  
  
  
  
  
  
  

0 
20 

20 
0 = 0 [(0)(0)-(-2)(-2)]-20 [(20)(0)-(-4)(-2)]+(-4)[(20)(-2)-(-4)(0)]=240 



المستهلك سلوك تحليل نظريات: الأول الفصل  
 

43 
 

  : التمرȂن الراǺع
 :وحدات من Ȟلتا السلعتین4، إذا أراد استهلاك  TMSحساب المعدل الحدȑ للإحلال -1

TMS= Umx/ Umy=6X1/2Y3/2/6X3/2Y1/2=Y/X=4/4=1 
 ) :4،4(التحقȘ من التولǽفة -2

Șفة المعطاة تحقǽح أن التولǽصح :  
R=XPX+YPY  

60(4)+30(4)=360=R 
ȋضا الشرǽأ Șاف فعند التوازن لا بد من تحقȞ لكن هذا غیر :TMS=Px/Py   

  TMS= Y/X: ونعلم أن 
  : وȃتعوǽض قǽم الأسعار والكمǽات من السلعتین نحصل على
Y/X=4/4=1 

Px/Py=60/30=2  
  وعلǽه فإن التولǽفة المعطاة لǽست توازنǽة

  :ب تحقȘ ما یليولǽصل المستهلك للتولǽفة التوازنǽة یج
Y/X=2 

 ȑأY=2 X   
  : وȃتعوǽض هذه الأخیرة في المعادلة 

R=XPX+YPY  
360=X(60)+2X(30)=120 X → X*=3   →  Y*=6 

   :التمرȂن الخامس
 :إیجاد الكمǽات التوازنǽة التي تحقȘ أكبر إشǼاع ممȞن -1

  :Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانج نحصل على
X*=(R+2Py)/2Px=10    , Y*=(R-2Py)/2Py=3 
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  :التمثیل البǽاني

  
  

 :حساب المعدل الحدȑ للإحلال عند التولǽفة المثلى المحسوǼة ساǼقا -2
TMS=Umx/Umy=y+2/x=5/10=1/2 

وهذا ǽعني أن المستهلك عند الانتقال على منحنى السواء وحتى ǽحافȎ المستهلك على مستوȐ الإشǼاع 
  xلى وحدة من بنصف وحدة للحصول ع yیخفض استهلاكه من 

  : التمرȂن السادس
 :تحدید دوال الطلب على السلعتین -1

  :Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانج نحصل على
X*=R/3Px   ;    Y*=2R/3Py 

  :تحدید التولǽفة المثلى 
X*=5.33;    Y*=3.56 

 %10تحدید دوال الطلب الجدیدة إذا قررت الحȞومة فرض ضرǼȄة مǼاشرة على الدخل بنسǼة  -2
  : صǼح دوال الطلبوعلǽه ت

X*=(1-t)R/3Px   ;    Y*=2(1-t)R/3Py     
  هو نسǼة الضرǼȄة tحیث 

ȑأ:  
X*=3R/10Px   ;    Y*=3R/5Py 

تحدید دوال الطلب الجدیدة إذا قررت الحȞومة فرض ضرǼȄة غیر مǼاشرة على سعرȑ السلعتین  -3
  %10بنسǼة 

  :وعلǽه تصǼح دوال الطلب

X*=R/3(1+t)Px   ;    Y*=2R/3(1+t)Py 
X*=10R/33Px   ;    Y*=20R/33Py 

3 

10 

 

Y 

8 

16 X 
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أو دفع ضرǼȄة غیر مǼاشرة بنفس  %10المفاضلة بین دفع ضرǼȄة مǼاشرة على الدخل بنسǼة  -4
 : النسǼة

   yو  xللمفاضلة نقوم Ǽحساب قǽم 
  :ǼالنسǼة لدفع الضرǼȄة على الدخل-

X= 4.8 ;   Y=  3.2    ; U= 24.58 
  : رǼالنسǼة لدفع ضرǼȄة على السع-

X= 4.85  ;   Y=  3.23    ; U=25.30 
أقل من  %10وǼما أن المنفعة المحصل علیها عند دفع ضرǼȄة مǼاشرة على الدخل بنسǼة 

المنفعة عند دفع ضرǼȄة غیر مǼاشرة بنفس النسǼة فإن المستهلك یختار دفع ضرǼȄة غیر مǼاشرة 
  .على السعر

  % 15أو زȄادة الدخل بـ ، %20 بإعانة قدرها Pyالمفاضلة بین  تدعǽم  -5
أȑ الدخل یرتفع إلى  % 15بـ  Rالتولǽفة التوازنǽة الجدیدة لهذا لمستهلك في حالة زȄادة في الدخل 

18.4  
  X*=6.13    Y*=4.09 

UT1= 51.27 
أȑ أن :    %20 بإعانة قدرها Pyالتولǽفة التوازنǽة الجدیدة لهذا لمستهلك في حالة تدعǽم        

 2.4لى السعر ینخفض إ
  

  X*=5.33        Y*=4.44     
UT2 = 52.54 

 % 15على زȄادة الدخل بـ  %20 بإعانة قدرها Pyوعلǽه نفضل تدعǽم 
 

 : التمرȂن الساǺع
  4X + 5Y = 80: انطلاقا من القید- 1

   Xبدلالة  ǽYمȞن استخراج قǽمة 

Y=16-(4/5)X …………….(*) 

نحصل ) النشر والتوزȄع والجمع والطرح(عملǽات المناسǼة في دالة المنفعة وǼعد القǽام Ǽال (*)وȃتعوǽض 

  :على المطلوب

U=384+(16/5)X-(41/50)X2  
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  :التي تعظم منفعة هذا المستهلك Yو  Xقǽم  - 2

  Ǽ :U=384+(16/5)X-(41/50)X2الاعتماد على دالة المنفعة

  لا بد من تحقȘ شرطین

   U’X=0: الشرȋ الأول

   U’’XX<0: الشرȋ الثاني

U’X=0    →  (16/5) -(41/25)X=0   →   X=  80/41=1.95  

  Yنحصل على قǽمة  (*)في المعادلة  Xوȃتعوǽض قǽمة 

Y=14.44  

  : وللتحقȘ نقوم Ǽحساب قǽمة المشتقة الثانǽة

U’’XX=-(41/25)<0  Șمحق ȋإذن الشر  
  

  :التمرȂن الثامن

  :دوال الطلب على السلعتین و التي تعظم منفعة المستهلك - 1

  :رقة مضاعف لاغرانج نجدǼاستخدام ط

X*=R/3Px  ,  y*=2R/3Py   

  .أسعار Ȟل سلعة عند التوازن  - 2

  :بتعوǽض القǽم العددǽة للدخل والكمǽات المستهلكة في دوال الطلب نجد

X*=R/3Px    →   Px= R/3x   → Px= 120/3(2)   →   Px=20    

 y*=2R/3Py  →   Py= 2R/3y   → Py= 2(120)/3(2)   →   Py=40    
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  :التمرȂن التاسع
 :معادلة منحنى السواء -1

U0= 16   →   4X1/2Y1/2=16   →  X1/2Y1/2=4   →  XY=16  → Y=16/X  
 :التمثیل البǻاني  -2

X 1 2 4 
Y 16 8 4 

 

  

  :التمرȂن العاشر

 :ایجاد دوال الطلب لكل مستهلك -1
  :Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانج نحصل على

Y*=R/4Py    ;     X*=3R/4Px  
 :تحدید التوازن الأمثل للمستهلك -2

  :ǼXالنسǼة للسلعة 
Px  1.5 3 6 
X  60 30 15 

  :ǼYالنسǼة للسلعة 
Py=3    → Y*= 10  

3-  Ȍتحدید المخط(x,y) Ȍالمخط ،) Px , (X منحنى استهلاك السعر، منحنى الطلب للسلعة ،X: 
 .بنفس الطرȄقة الموضحة في التمرȄن السابȘتتم العملǽة 
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2.4. :     

  

   

  

  

 

  

   

3.4 .: 

   

4.4. :   

  

5.4. :   

 

   

6.4. : 

 

  

7.4.  :   

   .  

5.: 

 :1  

Qx=f(Px, Py , Pz, R , T,…) 

 :  

Px .  

Py y. 

Pz z.  

R  .  

                                                             
1  56-57.  
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) (

 

 

  

:  

Qx=f(Px)=a-bPx 

:  

 Qx x  

: Px x  

: a   

: b ) ( 

.  
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- 
  

-    

- 
 . 

 :x : Qdx=12-2Px  

10000    .  

:  

1 - .  

-2 .  

 -3.  

: 

-1 :  

Qx=10000(Qdx)=120000-20000Px 

-2:  
 

Px 1  2  3  4  5  

Qx  100000  80000  60000  40000  20000  

3 -:  
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7.:   

  

    

  

   :  

1.7.):(  

 

  

  :1  

 :  

 eP=( Q/ P)(P/Q)  

 :  

eP=( Q/ P)(P/Q)  

 )(:   

-: e>1  

.  

-: 0<e<1  )( 

.  

-: e=1 ) ( 

 .  

: e=0  )( 

.  

- )e= () ( 

 .  

  

                                                             
1  53-54. 
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19 :  

  

 :  

 

 

 

 " ")(

 

  

 

  

 . 

 :1  

eP=( Q/ P)(P1+P2/Q1+ Q2) 

  

  :   

                                                             
1 57. 
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2.7.:   

 :  

 :  

 eR=( Q/ R)(R/Q)  
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 :  

eR=( Q/ R)(R/Q)  

  

  

   
1.  

 

3.7.:  

   

 

 :  

-X Y  

    

-    

-   

  .   
  

:  

X Px 

Py  R.  

e  d  c  b  a   

16 14 12 10 8 Px 

8  16  24  32  40  Qx (R=10.000)  

30  35  40  45  50  Qx (R=12.000)  

8  10  12  14 16 Py 

:  

1 - X 

                                                             
1 22013/201445. 
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2 - b c  

R=10.000 

 d e  R=12.000  

3 - a c c a 

R=10.000 

4 - c e  

5 -  b. 

:  

1 - X 

R=10000  

Q=a+bp /b<0 

 :  

40=a+8b ……….(1) 

32=a+10b ………..(2) 

)1 ()2 (  
 

  8 = 2 4 )......3(  

)3 ()1 ()2 (= 72 

  
 

…….(4)= 72 4   

 R=12000 

Q=a+bPx /b<0 

 :  

50=a+8b……….(1) 

45=a+10b……….(2) 

)1 ()2 (  
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  5 = 2 = )......3(  

)3 ()1 ()2 (= 70 

  
 

…….(4)= 70   

2 -  :=  

R=10000  

- b  := 4 1.25 

- c := 4 2  

R=12000  

- d  :=  1 

- e :=  1.33 
  

3 -  ac R=10000 

- ac  := 4 = 1  

- c a := 4 = 1  

-  := 4 

1.82 
4 -  c e: 

 

5 -   b. 
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3.  :  
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1 hal r. varian, Introduction à la microéconomie, Traduction de la 9eme édition américaine 
par Bernard Thiry, De Boeck Supérieur s.a., 8eme édition, 2014, P71. 

2 40. 
3 40. 
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P=Cm  
1.  

 

  
2.  

  

6. :  

 

 3.  

  

 :4  

-  :  

  

     

)(.  

  
22 :   

-  :  

  

  ).(  

  
                                                             

1 61. 
2 117. 

3    ridha saâdallah, micro-économie, université virtuelle de tunis, 2006, P98. 
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  : " 

 

"1.  

  

  

  
2.  

  
27 :    

P1  

   

  P2 

  

 3   

  

 :  Qd=QS  

  

                                                             
1 69. 
2 40. 
3 16. 
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:   

  :Qd=a bp  

  :QS=c+dp  

  a, b, c, d :.  

   P*  

  .Q*  

Qd  = QS      a bP=c+dP    P*=(a-c)/(b+d) 

                                      Q*=(ad-bc)/(b+d) 

:  

 

 .  
      /   

1  140  5  135  

2  120  25  95  

3  100  45  55  

4  80  80  0  

5  60  105  -45  

6  40  130  -90  

7  20  155  -135  

:  

- :  

 140  

 5   135 

2  95 

   4   

80     5  

 45   135 

 7 .  

- :  

   :  
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E  P*=4  .Q*=80 
  

2.  :  

  

   :  
1.2. :   

      

 

:1  
 

1.1.2.  :   

     

 

  .  

                                                             
1 70. 
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28 :     

  

2.1.2. :   

    

      

  

.  

  
29 :      

2.2.:  

1.2.2.:  

 t   1:   

Qs=c+d(p-t) 

  

  :  

                                                             
1  43-44. 
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Qd  = QS      a bP= c+d(p-t)         P*=[(a-c)/(b+d)]+ [(d-t)/(b+d)] 

                                               Q*=[(ad-bc)/( b+d)]- [(bdt)/(b+d)] 

)

 ( 

 [(bdt)/(b+d)]  
  

2.2.2.:  

 . 

r  :1  

Qs=c+dp(1-r) 

  :  

Qd  = QS      a bP= c+dp(1-r)      P*=(a-c)/(b+d-dr) 

                                               Q*=(ad+bc-adr)/(b+d-dr) 

3.2. :  

  

  

  

 . 

 

  2.  

  

 

.  

 :  

                                                             
1 david a. dilts, introduction to microeconomics, indiana - purdue university, 2004, P146. 

2 82. 
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:  

Qs=c+d(P+r) 

 :  

Qd  = QS      a bP= c+d(p+r)      P*=(a-c-dr)/(b+d) 

                                               Q*=(ad+bc-bdr)/(b+d) 

   

.  
  

 ::  

 :Qd=15 (3/4)P  

 :QS=6+(3/2)P  

 : 

-  .  

- 02 . 

    

- 2 .   

-  %2 .  

 : 

- :  

Qd  = QS         15 (3/4)P=6+(3/2)P          P*=4     Q*=12 

-  : 

:  

Qs=6+(3/2)(p+2) 

 :  

Qd  = QS         15 (3/4)P=6+(3/2) (p+2)          P*=5.33     Q*=11 

 

  

-  : 

:  

Qs=6+(3/2)(p-2) 
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 :  

Qd  = QS         15 (3/4)P=6+(3/2) (p-2)          P*=2.66     Q*=13 

-  : 

 :  

Qs=6+(3/2) p(1-0.02) 

 :  

Qd  = QS         15 (3/4)P=6+(3/2) (0.98)p          P*=5.40   
  Q*=10.95 

  

3. :  

 

  

  

.  

  
30 :  

  

   

 1:  

SC = MPE   

SP = NPE  

 :  

                                                             
1  85.  



 :

 

73 
 

SC=f-1(Qd)=0
Q PdQ-P*Q* 

SP= f-1(Qs)= P*Q*-0
Q PdQ 

 

 :: 

Qd=11 2P  

QS=1+(1/2)P     

 : 

-  .  

:  

-  :  

Qd  = QS         11 2P =1+(1/2)P         P*=4     Q*=3 

- :  

  
-:  

PnME   :

)× /(2)=5.5-4/(2=2.25  

-:  

10ME   :

)× /(2)=3+1(×4/2=8  
  

-:  

:  

P=(11/2)-(1/2)Q 
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SC=f-1(Qd)=0
Q PdQ-P*Q* 

    =0
3 (11/2)Q-(1/4)Q2- P*Q* 

    =[(11/2)3-(1/4)32]- [(11/2)0-(1/4)02]-(4×3) 

SC=2.25 

- :  

:  

P=-2+2Q 

SP= f-1(Qs)= P*Q*-0
Q PdQ 

    = P*Q*-1
3 (-2)Q+Q2  

    =(4×3) -[(-2)3+32] -[(-2)1+12] 

SC=8 
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:  

: 

    / a>0, b>0   Q1= 10 – (2/3)P  ,   Q2= P2(5-2P) ,  Q3= (a – bP)3  

 :   

  

:  

120 350 160 

250 .  

:  

1 -  

2 - 500  

3 - 90 

80% 

 
  

:  

               :Qd= -4P+ 70 

 :  

1 -   P=5 

2 -  20 % 

3 -  (-4/3) 
  

:  

Q800 Q 

50  

10%5 %  

1 -  

2 -  



 :

 

76 
 

3 -  

4 - Q=640 

5 - E=-1  

:  

 :  
 Q = 20000 0.5P + 0.15P + 0.125P + 0.013  

:  

Q :        P :       P :  

P :          :  

:  

P =12000      P =13000      =25000    ) :(  

1 - 12500 

2 -  

3 - " "5%

 

4 -  

  

:  

X           : Qx= Px -0.3Py
 0.1R 0.4  

 :Px XPy Y R : 

1 - X

 

2 - X :  

-  Px 10%   

- Py 5%   

- R 10%    

  

:  

 Q = 2100 500 

          Q = 100 + 500 
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1 -  .  

2 -  .  

3 -  .  

:  

  

:  
                    = 20 + 10                         = 60 10  

1 -   

2 -  .  

3 -  . 

4 -  . 

5 -  

= 80 10 

Q = 40 + 10 

- .  

6 -  . 

7 -  . 
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01 : 

  :  

  0 

1 -   0 10 0 10 15   15 

 

2 -   0 (5 2 0 2    

 

3 -  0 ( ) 0 ( )( ) 0  

( 0          

02  :  

1 - : 

Q=a+bp /b<0 

:  

350=a+120b……….(1) 

250=a+160b……….(2) 

)1 ()2 ( 

  100 = 40 = )......3(  

)3 ()1 ()2 (= 650 

 

…….(4)= 650   
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: 

 

 

 

250 350 Q 

160 120 P 

    

  

2 -  : 

Q = 500  )4 ( :P= 60 

3 -  

P=90  )4 ( :Q=325 

P=90  100 = 65% 

.  

03  :  

1 -  p=5 

P=5Q=50 

 4   E=-0.4 

2 -  20% 

20% 20% 

  = 0.4 =  :P = +50%  

= (1 + 0.5)   P = 7.5    

3 -    

           = 4 = 3 
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.4 + 70 3 4 + 70 P=10 

= 30 

04  :  

1 - : 

E = E =   E = 0.5  

2-   

E < 1      

  

3-  : 

= 800P = 50 

10% 5%  

 = (1 0.1) = 45  

= (1 + 0.05)   = 840 

Q=a+bp /b<0 

:  

800=a+50b……….(1) 

840=a+45b……….(2) 

)1 ()2 ( 

  40 = 5 8 )......3(  

)3 ()1 ()2 (= 1200 

  

…….(4)= 1200 8   

4- Q=640 
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Q=640P=70 

 8   E=-0.875 

5- E=-1 

E=-1 

 8 1 = = 8   )....5(   

)5 ()4 ( :8P = 1200 8P P=75   

)5( :Q=600  

 

05  :  

1- 12500 

= 17500 

   

0.50.53  

 

2-  : 

6 -  := = +0.15 = 0.1     

7 -     := = +0.125 = 0.09 

E <     

3- 5% : 

 = 0.09 =
%

 Q = 0.45% 

0.45%  

4-  

ER=( Q/ R) .( R/Q)=0.013(25000/17500)=0.018 

1% 

0.018 % 
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06  :  

Qx= Px -0.3Py
 0.1R 0.4 

-x : 

Ep= (-0.3Px -1.3Py
 0.1R 0.4).(Px/ Px -0.3Py

 0.1R 0.4) 

Ep=-0.3 

 :X  1% X 

0.3% 

-: 

Exy= (0.1Px -0.3Py
 -0.9R 0.4).(Py/ Px -0.3Py

 0.1R 0.4) 

=0.1 
 :Y  1% X 0.1%  

-: 

Qx= Px -0.3Py
 0.1R 0.4 

ER= (0.4Px -0.3Py
 0.1R 0.4).(R/ Px -0.3Py

 0.1R 0.4) 

=0.4 
 :R  1% X 0.4% 

-x: 

- 10%  : 

:= 10%  

     = 0.3 =  : 

Qx/Qx= -3% 

-   5%  : 

-:= 5%  



 :
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     = 0.1 = : 

 Qx/Qx= 0.5% 

-R 10%  : 

:10%  

     = 0.4 =  : 

Qx/Qx= -4% 

07  :  

Qd=2100-500P 

Qs=100+500P 

1 -   

P 0  1  2  3  4  4.5  

2100  1600  1100  900  400  0  

100  600  1100  1600  2100  2350  

  :  

 1100 = =    P=2 

2 -   



 :
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3 -   

 =    

2100-500P=100+500P 

p=2  

P Q=1100  

08  :  

1 -  :  

 = 60 10  

  

 = 20 + 10 

.  

  

 

 

  

1100

2 



 :
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2 -  

6  5  4  3  2  1  0  P 

00  10  20  30  40  50  60  

80  70  60  50  40  30  20  

   : = Q = 2   = 40  

3 -   

 
4 -   

 = Q 60 10 = 20 + 10   = 40  

Q = 2 

5 -  

= 80 10 

Q = 40 + 10 

-  

8 7 6  5  4  3  2  1  0  P 

00  10  20  30  40  50  60  70  80  

120  110  100  90  80  70  60  50  40  

   : = Q = 2 = 60  

6 -   

 

0

20
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60

80

100

0 1 2 3 4 5 6

Q^D

Q^S
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7 -   

 = Q 80 10 = 40 + 10   = 60  

Q = 2 
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  .(...  

.  
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 ::  

1.:  

   

 ) ...(1.  

2. :  

:2  

- :  

  

   

- : 

   

   

  

- :    

   

  

- :  

  

 .  

  

  

 

 .....  

3.:  

  

 

                                                             
1 81. 
2  72. 
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 .  

 :1  

-  

   

-   

-  

   :

 L k Q 

 :  

Q=f(L, K)  

n  

t : 2 

Q=f(tL, tK)=tnQ  
4.:  

:  

1.4. :  

) (  

Q  PT.  

2.4.:  

 

  

) (PmL  

PmK .3  

  :  

  :PmL= Q/ L ; PmK= Q/ K 

                                                             
1  71 -72. 
2  70. 
3  138. 
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  :PmL= Q/ L ; PmK= Q/ K  
  

3.4.:  

  

PML PMK  1:  

PML=Q/L ; PMK=Q/K  

:    

: 

L 0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

PT  0  10  30  60  80  95  108  112  112  108  100  

 :  .  

:  

L 0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

PT  0  10  30  60  80  95  108  112  112  108  100  

PML  0  10  15  20  20  19  18  16  14  12  10  

PmL  -  10  20  30  20  15  13  4  0  -4  -8  

:  

                                                             
1  139. 
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 .  

  

:1  

-  : 

 . 

   

 .  

- : 

 )  (

                                                             
1  79. 
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  .  

-  :  

 .  

 

  

 

  

 .  

   

) () ( 

 

.  
 

  

5. :  

  Turgot 

     

" 

   

 

 .

    

  

 "   "

 .  :1  

-    

-   

- .  
  

                                                             
1  73. 
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 ::  

1. :  

: 

  

  
31 :   

  

2.:  

   

 

 

 K 

L    )

(TMST :1  

:  
TMST=- K/ L     / K=Kn-Kn-1   , L= Ln-Ln-1        

 :  

TMST=- K/ L 

  

:  

                                                             
1  61. 

 



 :) (
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32 :  

3.:  

  

  

(K/L) 

 

 

 

0, :1  
  

- ø=0: . 

- ø]0,1[   . 

- =1ø  . 

- ø]1,  [    . 

- Ø= .  

4. :  

   

  . 

 K L   ) 

(CT .  :CT=wL+rK 

:  

                                                             
1  66. 
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K=-(w/r)L+(C/r) 

:  

  

  
33 :   

  

5. :  

    : 

.  
 

1.5.:  

   

 .) 

 (1.  

-  :  

                                                             
1  61. 
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34 : )(  

  

  

    OPS

 P    Q1P1 

PS   Q1  

  Q2  E 

Q2  . PS

Q3 )  ( 

PS E    Q1< Q2

 

 

 E.  

E   

 

 .  

) (   

 1 E  

  :  
                                                             

1  62. 
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) (  . 

- :   

 :  

Max Q:       max f(K, L)                    :  

S/C:            CT = wL + rK              :  

  :  

L=f(k,L)+ ( CT - wL - rK)  

*L :  

 k L   

:  

L’L=0   Q'L= w ………..…(1) 

L’K=0   Q'K = r ……….…(2) 

L’ =0   CT=wL+rK ……….(3) 

 )1 ( )2 (: )4..( ......Q’L/Q’K=w/r     =Q’L/ w = Q’K /r  

  

   )4(  

  

  

     )(
.  

 )4 (K L   )3 (

)5 (  

)5 ()4 (

   

  .  

L :

   

   .  

  

 



 :) (
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2.5. :  

   

.  

- :  

    

  C1 , C2, C3.  

 
35 : )(  

  

  C1 

Q0   .C1

Q0  R S C3 

  E  

   

    )  (

    E.1   

- :   

 :  

Min:  CT = wL + rK          

S/C:  Q0= f(K, L)                     :  

  

                                                             
1  64. 
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L= wL+rK + (Q0- f(k,L))  

:  

L’L=0   w =  Q'K ………..…(1) 

L’K=0   r  =  Q'L ……….…(2) 

L’ =0   Q0= f(k,L)……….(3) 

 )1 ( )2 (: )4 ........(Q’L/Q’K=w/r     =Q’L/ w = Q’K /r  

  

   )4(  

 

 

   )
(.  

 )4 (K L   )3 (

)5 ( 

)5 ()4 (

   

  .  

 L :

    

   .  

6.:  

 

  )36( 

    

   

 K=f(L).1 

                                                             
1  83. 
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36 :  

  

7.  cobb-doglas:  

 

 :1  
Q= aK L  

: a>0 , >0 , >0   
    

:  
-  +  :  

QtL,tK= A(tK) (tL)  =t( + ) Q 
-  (n-1):  

Q’K= A  K -1) L   
Q’tK,tL= A  t -1) K -1) t L   

=t( + -1) Q’K 

.  
  

-  : :  
 LQ’L+KQ’K=nQ  / n  

: 
LQ’L+KQ’K=( + )Q     .  

 

 

                                                             
1  68. 
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 : :  

1. :  

1.1.:  

 ) ( 

  .  

2.1.:  

 

 .....

.1  

  
37 :  

  

3.1.:  

 

   

....  

   

CV 

  

 .  

  

  

                                                             
1  77. 
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38 :  

  .   

  
39 :  

4.1.:  

   

 

:1  

- :  

 

CFM :  

CFM=CF/Q 

  

 
                                                             

1  193. 

 

CV 

CT 

CV 

CF 
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.  

) ( 

  

 .  

  
40 :   

- :  

  

CVM        :CVM=CV/Q  

)(  

:  

  
41 :   

  

  

CFM 

CVM 



 :) (
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-:  

  

CTM    :CTM=CT/Q 

 

.  

  
42 :   

  

5.1.:  

 

 Cm :  

 :      CT/ Q  Cm=  

      :Cm= CT/ Q  

 
1 

 .  

  

  

  

                                                             
1  194. 

CTM 



 :) (
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42 :   

    

:  

- ) (    .  

-  .  

-  

 .  

-   

   

   .  

-  

  

 .  

2.:  

 

) (  

 

   

  

)( 

Cm 
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  1. 

1.2.:  

 )L(   

:  

  
 

 )C(  

:2  

  
43 :   

2.2.:  

   

   CML 

  

  

                                                             
1  81. 
2  197. 



 :) (
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 )

 (:1 

  
44 : 

3.2.:  

 

  )

(   

.   

 43 A  

  

   .2 

 
45 :   

 

                                                             
1  82. 

2  jacque lecaillon  , claude pondaven , analyse  microéconomie , Édition Cujas ,Paris, 
2002, P99. 



 :) (
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3. :  

      

  .  

 RT 

 

RM 

Rm1  .  

  

  

  

  

  

46 : 

:2  

-   .  

-   .  

-    

4.:  

   

   ).(3  

=RT(Q)-CT(Q)   

 :  

 / = 0    = 0     Rm-Cm=0      Rm=Cm 

 :2 / 2 < 0    

                                                             
1 jean-yves lesueur , microéconomie, édition vuibért, paris 2001, P93.  

2  211. 
3 murat yildizoglu, introduction à la microéconomie, université paul cézanne- marseille, 
2009, P148. 
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:  

 :  

RT=45Q-(1/2)Q2 

CT=Q3-8Q2+57Q+2 

: :  

  -  

- . 

:  

-:  

RT=45Q-(1/2)Q2 

:  

= 0   45-Q=0   Q=45 

: 
2RT/ Q2=-1<0       

-: 

=RT-CT 

 =45Q-(1/2)Q2-(Q3-8Q2+57Q+2) 

 =-12Q+(15/2)Q2-Q3-2 

:  

= 0    -12+15Q-3Q2=0 

=81   Q1=4  ,  Q2=1 

:  

 
2 / Q2<0       

   Q=4     
2 / Q2=15-6Q=15-6(4)=-9<0           

   Q=1     
2 / Q2=15-6Q=15-6(1)= 9>0           

 
  



 :) (
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:  

:  

L K :  

K 6  6  6  6  6  6  6  6  

L 0  1  2  3  4  5  6  7  

Q 0  3  8  12  15  17  17  16  

  :1-  

2 - 

 

            3 -  

:  

K L 
             :Q= 30LK – (1/3)KL2 – 75K 

 K=100   

 :1 - )L ( 

          2 - )Q ( 

          3 - 60.000 

)L ( 50   

:  

:  

Q1= aK+bL         Q2= K2-KL+2L2         Q3= K1/2+L           Q4= 3K+5L+6KL 

1 -  

2 -  

3 -   

:  

 Q:  

Q= aK L  

: a>0 , >0 , >0   



 :) (
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:  

1 -   TMST  

2 -  

3 -    

4- )2 (

)3(  
  

:  

.  

Q3  Q2  Q1  

K  L  K  L  K  L  

150  55  140  40  140  30  

120  50  110  30  100  20  

90  55  80  40  60  30  

83  60  63  50  45  40  

70  70  50  60  35  50  

60  80  44  70  30  60  

56  90  40  80  27  70  

60  100  44  90  30  80  

:  

1 - TMST  

 

2 -   

3 -      

:  

 : 

Q1=3K2L   ,    Q2= aK+bL  ,   Q3= aK2+bL2 

-  

  

  



 :) (
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    :  

 : Q =3 K1/4 L1/4W r 

     

:  

1 - C0 .  

2 -  .  

3 - C=100, w=1, r=1 

.  

4 - 

 Q0 .  

 

   :  

:  

  1  2  3  4  5  6  7  

  100  130  155  170  185  220  350  

  80 80 80 80 80 80 80 

  20 50 75 90 105 140 270 

:  

1 - .  

2 -   .  

3 - .  
  

   :  

:Ct= Q3– 6 Q2 + 15Q +2   

   :1 -     2-    3- 

  

4 -    5-     6 - 

  

7 -  .  

8 -.  



 :) (
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:  

   :  

1.:  

 :  

 PML=Q/L                   PmL=dQ/dL  

Q 0  3  8  12  15  17  17  16  

L  0  1  2  3  4  5  6  7  

PML -  3  4  4  3.8  3.4  2.8  2.3  

PmL  -  3  5  4  3  2  0  -1  

2.  

  
 3 :  

 : 

 .  

 : 

 .  

 :.   
 

3..  
  



 :) (
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   :  

1.:  

K=100  Q=3000L-(100/3)L2-7500 

MAX Q    dQ/dL=0  L=45 

                d2Q/dL2<0  -200/3<0   

2. PML PmL:  

PML= PmL L=±15  L=15  

3.60.000:  

Q=60000  Q=3000L-(100/3)L2-7500=60000  L=45   

) (  

50)(-45)

60000=(5   

   :  

1.:  
Q1(tL,tK)= t1 Q1   

Q2(tL,tK)= t2 Q2  

Q3(tL,tK)= t1/2K1/2 +tL   
Q4(tL,tK)  

2.:  

.  

3.:  

 )(  

  

  
  



 :) (
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   :  
  
1.   :  
  
  
2.: 

  
QtL,tK= A(tK) (tL)  =t( + ) Q 

  
LQ’L+KQ’K=nQ 

LQ’L+KQ’K=( + )Q  
3.   

:  
=( + )1 

<( + )1 >( + )1  
4.t=2 :  

2 3 8 .  
   :  

1.:  
 :  

TMST=- K/ L ………… [-(k2-k1)/(L2-L1)]   
2. : 

Ø=[ (K/L)/ TMST].[TMST/(K/L)]  
  =[(K/L)7-(K/L)6]/[TMST7-TMST6].[TMST6/(K/L)6]  

  =[(56/90)-(60/80)]/[0.4-1].[1/(60/80)] 
  =0.29 

 
   :  

-:  
1/ø =[dTMST/d(K/L)].[(K/L)/TMST] 

-:  
TMST=3K2/6KL =K/2L       1/ø=1/2.[(K/L)/(K/2L)] =1    

 ø=1 
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-:  
TMST=b/a       1/ø=0     

ø=  
-:  

TMST=b/a.(K/L)-1       1/ø= b/a.(K/L)-2.[(K/L)/( b/a.(K/L)-1)]=-1     
1-ø=  

 

    :  

1 - C0 : 

 :  

L =3 K1/4 L1/4+ (C0-wL-rK) 

 : 

K=(W/r)L  L*=C0/2w 

                 K*= C0/2r 

2 -  .  

dQ=Q’L.dL+ Q’K.dK ………….(1) 

dCT=rdK+Kdr+wdL+Ldw …………..(2) 

Q’L= w  ………….(3)   

Q’K= r   ………….(4) 

)3 ()4 ()1 (:  

dQ= w.dL+ r.dK= (w.dL+r.dK)= .dCT 

)= =dQ/dCT=1/Cm ( ) 

3 - 

C=100, w=1, r=1.  

L*=50   ; K*=50 

4 - 

 Q0  

 :  

L= wL+rK + (Q0- 3 K1/4 L1/4) 

 : 



 :) (
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K=(W/r)L  L*=(Q2/9)(r/w)1/2………….(1) 

                 K*=(Q2/9)(w/r)1/2………….(2) 

-. 

)1 ()2 (:  

CT=(Q2/9)(rw)1/2+(Q2/9)(wr)1/2 

      =(2/9) Q2(rw)1/2 

CTM=(2/9) Q (rw)1/2 

Cm=(4/9) Q(rw)1/2 

 

 
 

    :  

  1 2 3 4 5 6 7 

  100 130 155 170 185 220 350 

  80 80 80 80 80 80 80 

  20 50 75 90 105 140 270 

  

100 65 51.66 42.5 37 36.66 50 

  

80 40 26,667 20 16 13,333 11,429 

  

20 25 25 22,5 21 23,333 38,571 

  - 30 25 15 15 35 130 

- .  

 :  

.  
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   :  

1 - :  

Ct= Q3– 6 Q2 + 15Q +2  

CF=2 )(  

 2- :  

CFM=CF/Q=2/Q 

 3- :  

CV=CT-CF= Q3– 6 Q2 + 15Q  

4 - :  

CVM=CV/Q= Q2– 6 Q + 15  

 5-  :  

1:  

CTM=CT/Q= Q2– 6 Q + 15 +2/Q  

2:  

CTM=CVM+CFM= Q2– 6 Q + 15 +2/Q 

 6-  :  

Cm=dCT/dQ= 3Q2– 12 Q + 15  

7 -   

8 -:  

Min Cm  dCm/dQ=6Q-12=0  Q=2 

 :  

d2Cm/dQ2>0    6>0    
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 :  
  

1- : 

-  -2005. 

- -2012. 

-  

2002. 

- 
2001. 

- 2006/2007. 

- 
2015. 

-  

2015. 

-  :

2008. 

-  :

2013. 

-  

2010. 

- 
2013. 

- 
2010. 

- 
2010. 
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2-  : 

- 
-2010/2011. 

- 1 ""

2016/2017. 

- 1  ""

2013/2014. 

- I2018/2019. 

-  :

2013/2014. 

- 2018/2019. 

- 2020/2021. 

- 2018/2019. 

- 1 

2018/2019. 

- 
2018/2019. 

- 1 :

32016/2017. 

- 12016/2017. 

- 22013/2014. 

-  2016/2017. 

- 22018/2019. 

- 12017/2018. 

- 12016/2017. 

- 12018/2019. 

- 122016/2017. 

-  :32018/2019. 

- 13

2020/2021. 
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- 232020/2021. 

- 232020/2021. 

-  1 3

2020/2021. 

-  1 :3

2020/2021. 

- 3

2019/2020. 

- 1 32021/2022. 

- 1 3

2020/2021. 

- 132021/2022. 

- 1 

2018/2019. 

- 2017/2018. 

- 22019/2020. 

-  1 :2019/2020. 

  

 :  

1- : 

- Jérôme Lecointre, Micro-économie, Deboeck superieur s.a., 2018, Paris. 
- johanna etner, meglena jeleva, microéconomie, Dunod, Paris, 2015. 
- pierre médan, MICROÉCONOMIE, Dunod, Paris, 5eme édition, 2015. 
-  

- jean-yves lesueur , microéconomie, édition vuibért, paris 2001.    
- jacque lecaillon  , claude pondaven , analyse  microéconomie , Édition Cujas 

,Paris, 2002 
- hal r. varian Traduction de la 9eme édition américaine par Bernard Thiry, 

Introduction à la microéconomie, De Boeck Supérieur s.a., 8eme édition, 2014. 
- steven a. greenlaw, david shapiro, Principles of 

Microeconomics, Timothy Taylor, published, 2nd edition, 2011. 
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2-  : 
 

- jalel berrebeh, cours de microéconomie, université de carthage, 2012/2013. 
- murat yildizoglu, introduction à la microéconomie, université paul cézanne- 

marseille, 2009. 
- ridha saâdallah, micro-économie, université virtuelle de tunis, 2006. 
- david a. dilts, introduction to microeconomics, indiana - purdue university, 

2004. 
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